Amire a szájhagyományokból emlékezem az nem sok. Apám mindig ígérte, hogy leírja mindazt, amit kedvtelésből, egy-egy pohár bor mellett elbeszélt, de ebből soha semmi sem lett. A későbbiekben kezembe került Apám egy-két feljegyzése – amire én már nem emlékeztem, hogy elmondta valaha is nekem – de ez az Ö embersége és tehetsége szempontjából nem volt igazán meghatározó. A hiányos kis családfa is csak azért készült el, mert Édesanyám lelkiismeretes ember volt, - minden érdekelte, ami a családunkkal történt. Egy kényszerítő körülmény is közrejátszott, nevezetesen a zsidótörvények, melyek sok-sok tisztességes, becsületes ember életét keserítették meg. Így maradt egy soványka szál, amin elindulhattam.

Ami a családfából kiderült, őseink Kutor ágon, ükapámig visszamenőleg tanítók voltak. Anyai ágon pedig középbirtokosok, gazdálkodók, a szegényebbik fajtából.

1880-ban pecsételődött meg az az okirat, amelyben bizonyíttatott, hogy Kutor Antal tanító úr házasságot kötött konyári Józan István Zala megyei földbirtokos úr és Horváth Regina tekintetes asszonyság, Ilona Éva Regina nevű leányával, akik mindketten római katolikusok.

Telt-múlt az idő, de nem eseménytelenül. Igaz, a vidéki tanítóék élete nem különbözött Somogy megyében sem az ország más vidékein élő hasonszőrűekétől, a boldog "béke"-időkben.

A gyerekek okításán és a kántorkodáson kívül Nagyatádon az egyhangúságot a Farkas-féle vendéglőben, baráti körben eltöltött idő oldotta fel. Itt, ahogy tudom, nem győzték a kormányt csepülni, és mély nosztalgiával emlegették azokat a még szép számban élőket, akik részt vehettek az 1848-as szabadságharcban, és akik cselekedhettek a Hazáért.

Ami igazán változást jelentett, az egy-egy képviselő megjelenése a községben, vagy a szokásos évi tanfelügyelői látogatás, aminek alkalmából szeretett Nagyanyám is csillogtathatta háziasszonyi képességeit. Nem szabad azonban lekicsinyelni a község közepén feltörő gyógyvíz jelentőségét sem, a község idegenforgalma szempontjából. Ez a víz nagyfokú gyógyhatásával, közelből és távolból vonzotta az izületi és más betegségben szenvedőket. A járásbíróság, a ferences rendház a maga koldulóbarátaival is pezsgést vitt a község életébe.

Mint ahogy azidőben lenni szokott az évek során, Isten kegyelméből születtek az utódok, akik közül öten, Ilona, Árpád, Gyula, Andor és Sarolta életben is maradtak.

1888. január 11-én, e téli napon született meg Nagyatádon az a Gyula, akit csak a hivatalos okiratokban neveztek Gyulának, a szűkebb illetve tágabb környezete is csak Ferkónak szólított, a későbbiekben pedig Ferencnek ismertek meg.

A Ferkó gyerek élete tizenegy éves koráig nem különbözött a többi atádi gyerek életétől. Nyáron klottgatyában, mezítláb métázott, golyózott a többi gyerekkel, vagy járt le titokban a Rinyára fürödni.

A telek is a falusi környezet lehetőségei szerint múltak el. Télen is a Rinya adta a legtöbb játékhoz a lehetőséget, így a fakutyázáshoz, a korcsolyázáshoz, na meg a szánkózáshoz.

Egyszer, ha emlékezetem nem csal meg, a Ferkó gyerek alatt csúszkálás közben beszakadt a jég a Rinyán, aminek szerencsére nem lett komolyabb következménye. Akkoriban még az ilyen balesetnek igen komoly következményei lehettek. A tüdőgyulladás sokszor halállal végződött. 

A játszópajtásai az utcabeli gyerekek és az osztálytársai voltak. A Kutor Tóni bácsiék portája mindig nyitva állott, akár koldus, vagy „királyfi” kereste azt fel. Főleg a község szegényei látogatták, és ették meg azt a meleg ételt, amit aznap főztek. Gyakran megfordult édesanyjával a "mestörék"-nél, nagyapáméknál az a kisfiú is, akiből később országos hírű író, újságíró lett és Apám szeretett barátja. Akkor ez nem volt különleges esemény, sok faluszegénye járt házról-házra.

Egy elemi-népiskola volt a községben, ahol a Ferkó gyerek hat osztályt járt. Ha rosszfát tett a tűzre, azt nagyon meg kellett gondolnia, mert két büntetés járt érte, egyszer az iskolában a tanító úrtól, a másik meg otthon, miután az iskolában a Ferkó tanítója megmondta a tanítótársának, hogy fia rosszalkodott, nézzen a gyereknek a körmére.

Egy nagy különbség azonban volt, ami megkülönböztette Ferkó életét a többi gyerekétől. Ő észrevehetően másképp közeledett a zenéhez, mint a többi gyerek. Az nem volt különös, hogy egy kántortanítónak a fia zongorázni tanult az apjától. Nagyapám – akinek zenei képességeit egész Somogy-országban ismerték – Bachhot, Lisztet játszott és gyönyörű Wagneri-tenor hangja volt, tanítás közben észrevette, hogy a Ferkó, aki ekkor még kisgyermek volt nem ímmel-ámmal ült le a hangszerhez, hanem szeretettel. Ezért nagyapám elhatározta, több időt áldoz fia tanítására, aminek az eredménye mutatkozott is. Így is előfordult, ha Ferkó gyerek mellé ütött a zongorán, a nagyapám meg a zongoratudás mértékével arányosan, egyre nagyobbakat ütött a Ferkó kezefejére.

Már, mint kis gyerek hamar megismerte a kottát, ami a fontosabb volt, az hogy kiválóan olvasta a kottát, jól és hamar váltotta a hangnemeket a zongorán, belső, abszoluthallással áldotta meg az Úr. Kisebb dalokat is rögtönzött apja nagy csodálkozására. Olyan szépen haladt a zongoratanulásban, hogy mint kis gyerek gyakran orgonálta végig az apja helyett az énekes nagymiséket a templomban és zongorázott otthon nagyapám baráti körének magyarnótákat, borozgatás közben.


Lehetett, úgy tíz éves, amikor szokás szerint vasárnap apjával felment a kórusra és apja mellé ült az orgona padjára. Szokásához híven nagy csodálattal figyelte, hogy apja hogyan csalja ki az orgonából kézzel és lábbal a gyönyörű hangokat. Talán arra gondolt, hogy bárcsak ő ülhetne az apja helyén, amikor nagyapám két responzórium között fiához hajolva suttogva megszólal: "Fiam vedd át, úgy látszik, elrontottam a gyomromat, rosszul érzem magam". Ezzel lecsúszott az ülésről és az orgona mögé bújva leste, hogy mit csinál most a fia. 
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A szülők.
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A gyerek nagy áhítattal, de fürgén arrébb csúszott a padon és átvéve az apja által rögtönzött közjáték stílusát, folytatta az orgonajátékot

Hirtelen és váratlanul a pap, páter Odoricus – aki, gondolom be volt avatva - megfordult az oltárnál és felhangzott a szájából a "Dominus vobiscum", amire a kántornak válaszolni kellett. A Ferkó gyerek felkapta a fejét és megszeppenve, erőtlen, vékony gyerekhangján válaszolta "Et cum spiritu tuo". A pap és hívők egy emberként fordultak a kórus felé. Páter Odoricus öblös hangján, a liturgiába bele nem illően felszólt a kórusra: "Vastagabb hangon kántor úr!". Ennek a felszólításnak már csak azért sem tudott eleget tenni a gyerek, mert az átlagosnál is gyengébb volt a hangja. Ez a gyenge hang felnőtt korában is megmaradt, ellentétben Nagyapáméval és Árpád nagybátyáméval, kiknek hatalmas wágneri tenor hangjuk volt. 

Ferkó harmadik, negyedik elemista lehetett. Egy csendes, nyár eleji estén, lefekvéshez készülődtek Bandi öccsével. Az ebédlőből áthallatszott apjuk öblös, anyjuk lágy hangja. A beszélgetés témája a kanizsai rokonlány esküvője volt. A szülők arról beszélgettek, hogy a majdani esküvőre, ami július 28-án lesz, milyen nászajándékot vegyenek, és mikor induljanak el, hogy időben odaérjenek. Megegyeztek abban is, hogy a gyerekeket itthon hagyják, megkérik Zigleréket, vigyázzanak rájuk. Ezeket a szavakat hallva, a két gyerek nagyon elszomorodott. A Ferkó mindjárt vigasztalni kezdte a sírásra görbült szájú Bandit azzal, hogy ő már tudja mi a teendő, hogy ne maradjanak ki az esküvő gyönyöreiből. Az első, hogy a naptárban megnézi hányadika van. A naptár 25-ét mutatott, az idő sürgette őket, azonnal határozni kellett. Azzal az elhatározással feküdtek le, hogy másnap feltétlenül el kell indulniuk ahhoz, hogy még időben odaérjenek a lagziba.

Másnap nagy izgalommal ébredtek. A reggeli után azonnal elindultak. Édesanyjuk mitsem sejtve engedte őket "játszani", mivel a tanítás befejeződött, júniust írt a naptár. A két gyerek szorongó szívvel nézett hátra, míg a szülői ház el nem tűnt a szemük elől. Ekkor lépteiket szaporázva nekiindultak a nagyvilágnak. Ferkó ismerte és tudta az utat, Atádról-Kanizsára, ugyanis szekéren már végig utazta azt. Megjegyezte, hogy az út Segesden át Böhönyére és onnan egyenesen Kanizsára vezet.

Június vége volt, a nap már kora reggel perzselve sütött. Az ingüket, szandáljukat batyuként egy bot végére kötötték, vállukra vették és egy szál klottgatyában mezítláb rótták az országutat. A vándorló cigányokkal és a kóbor kutyákkal való találkozás riadalmat és erőteljes szívdobogást, félelmet váltott ki bennük, mert a felnőttektől sokszor hallották, hogy a vándorló cigányok elrabolják a gyerekeket, a kutyák pedig veszettek lehetnek, és ha egy ilyen kutya megharap valakit, az nagy kínok között hal meg. A találkozást, a bokrok, fák közé rejtőzve igyekeztek elkerülni. A lakott helyeken a már érő gyümölcshöz jutottak, ezzel oltva éhségüket, szomjukat. Éjjel a bokrok alá húzódtak összebújva.

A harmadik napon, észrevétlenül lopóztak be a rokonok házába, a konyhaajtón át egyenesen a spejzba. A sötétben tapogatózva keresték az elbújásra és a pihenésre alkalmas helyet, miközben bele-bele tenyereltek a polcokon tárolt ételekbe. Péter és Pál ünnepére tortát is készítettek, így azon is rajt maradt a kéznyomuk. A konyha felől a szokásos zajokon kívül léptek hallatszottak az éléskamra felé. Az ajtó nyílt, és fény árasztotta el a helyiséget. A belépő szolgálólány először a tortákon levő tenyérnyomokat, majd a két kis "betörőt" is észrevette. Sikoltozva szaladt a gazdaasszonyhoz, jelezve a látottakat. A rokon néni megdöbbenve fedezte fel a két "betörőben" a Kutor-gyerekeket. Nevetve csalta elő őket a polcok mögül, megdöbbenve és szomorúan tapasztalta azonban, milyen piszkosak és kimerültek. Fürdetés és vacsora után a rokonság körbe ülve kérdezte ki a két "vándort", tettük indítékáról. Elmondta a két lurkó, hogy mivel a szüleik nem akarták elhozni őket a lagziba, így eljöttek maguktól. Csak ott és akkor tudták meg, hogy az esküvő nem június 28-án, hanem július 28-án lesz. Miután értesítették a rosszcsontok szüleit a történtekről, egyben azt is közölték nagyapámékkal, hogy az esküvőig a gyerekek ott vakációzhatnak. Felhőtlenül telt el az egy hónap a rokonoknál. Az egy hónap alatt elmúlt nagyapámék ijedtsége és haragja, így szerencsére büntetlenül úszták meg a kalandot.

Ferkó gyerek igazi megpróbáltatásai ezután kezdődtek. Otthon a család meghitt közösséget alkotott, megszokta azt, hogy szerettei körében él és minden gondjával és bajával Édesanyjához fordulhat.

A kaposvári Főgimnáziumban a légkör más volt, mint az otthoni. A tanárurak nagy tekintélyűek és méltóságteljesek voltak. Hiába lakott az Árpád bátyjánál, aki akkor már a kaposvári Főplébánia-templom megválasztott főkántora volt 19 éves korára, mégis úgy érezte a gyerek, hogy ő a kosztosdiák "keserű" kenyerét eszi. Ehhez hozzájárult, hogy a sógornőjével sem tudtak megegyezni, amiben Marika rossz természete többek között dölyfössége játszotta a főszerepet. Bátyja,- felesége révén, aki gazdag iparos lányaként nászajándékba kapta a sokszobás házat,- szívesen fogadta magához öccsét koszt,-kvártélyra. A sógornőjével való rossz viszonya életük végéig megmaradt. Egyszer még rá is lőtt Ferkóra, amint egy szóváltás után elhagyta a szobát. Szerencsére a golyó az ajtófélfába fúródott és nem a gyerek fejébe.

A négy gimnáziumi év hamar eltelt. Ezen évek alatt megszokta a társasági életet, mivel Árpád bátyja nagy házat vitt. Hintója volt, a kisváros elitje sokszor töltötte meg zsúfolásig szalonját. Ferkó tanárai, ügyvédek, magasabb beosztású bírósági és városi tisztviselők, újságszerkesztők, a helyőrség társaságra vágyó tisztjei, mind-mind megfordultak a társaságot kedvelő főkántor lakásán.,

A gyerek így sok olyat látott, amit egy korabeli gyereknek nem kellett volna. Ezt még azzal tetézte, hogy ő játszotta talpuk alá zongorán a nótákat, ami azzal járt, hogy ő is csak akkor tért nyugovóra, amikor a vendégek elmentek, ez rendszerint hajnalban volt.

Nagy kérdés volt a negyedik gimnázium elvégzése után, hogyan tovább? Mivel a nagy családokban szokás volt, hogy az egyik gyereket a papi pályára adják, így nagyapám a Ferkót választotta ki. Ilona nagyanyám nagyon szerette és jobban is ismerte a Ferkó gyereket, mint nagyapám. Amikor elérkezett a nap, hogy a nagyapám Pécsre vigye a Püspöki Tanítóképzőbe tanulni, Ilona asszony a fiához hajolva a csók ürügyén a fülébe súgta: "Ne légy pap".

Annak rendje és módja szerint felültek a vonatra, ami Dombóváron át Pécsre vitte őket. Nagyapám azért vitte Pécsre, mert ott volt fivére Kutor Feri bácsi kanonok, így Feri bácsi révén, - feltételezte nagyapám, - a gyerek, a nagybátyja felügyelete alatt megemberli magát, úgy a fegyelemben, mint a tanulásban. Ez a reménye nagyapámnak nem vált be, de ne siessünk előre az időben.

Akkoriban a vonatcsatlakozások nem úgy történtek, mint manapság. Dombóváron több órát kellett várni a pécsi csatlakozásra, amit a restiben eltöltött idővel múlattak el. Természetesen akadtak ismerősök is, akikkel borozgatás közben meghányta-vetette a világ és az ország sorsát nagyapám. Ferkó gyerek közbe nézve az állomás forgatagát, elgondolkodott azon, amit édesanyja a búcsúzáskor mondott neki. Hirtelen elhatározással odafutott apjához és kihasználva a vita hevét, a füléhez hajolva mondta: "Édesapám én nem leszek pap." Nagyapám megdöbbenve kiáltott fel: "Fékom adta teremtötte, akkor mér hozattad el magad." A mérge azonban hamar elszállt, a pécsi vonat is befutott, így nem volt mit tenni, elutaztak Pécsre.

A vonaton volt idejük átgondolni a dolgok további menetét. Nagyapám arra az elhatározásra jutott, hogy a képző elvégzése után, magamellé veszi a gyereket és idővel átadja neki az atádi kántortanítóságot. Ez akkoriban nem volt ritkaság és a tanügyi hatóság is szívesen vette. Ezt azonnal közölte is fiával.

A fiának azonban igen határozott véleménye volt a jövőjét illetően. Amikor apja érdeklődött aziránt, hogy neki mi a véleménye az elképzeléséről, kijelentette, hogy a képző elvégzése után a Zeneakadémiára akar menni.

Nagyapámnak némi lelkiismeret furdalása lehetett, eszébe jutott az, Árpád fia esélyeit hogyan szalasztotta el. Ugyanis történt egykor, - amikor Árpád elvégezte a tanítóképzőt - hogy temetésen helyettesítette apját a kántorizálásban. Messzezengő hangját meghallotta a Bécsből hazalátogató zsidó nagykereskedő, akinek volt érzéke a széphez és pénze is ahhoz, hogy támogassa az Árpádhoz hasonló tehetségeket. Felkereste nagyapámat és ajánlatot tett neki mondván, ő kitaníttatja Árpádot, ellenszolgáltatás nélkül, ha nagyapám kiengedi fiát Bécsbe a Zeneakadémiára. Nagyapám akkor kijelentette, hogy az ő fiát ne taníttassa idegen ember, ha még nagyra becsüli is az urat, mint olyan földijét, aki sokra vitte külföldön.

Ez a kihagyott lehetőség juthatott eszébe, amikor Ferkó fia közölte vele elhatározását. Melegség és öröm töltötte el, de azonnal alábbhagyott az öröme, amikor arra gondolt, miből fedezi majd a taníttatás nagy költségeit. Azzal hárította el a polemizálást a dologról, hogy előbb a képző, aztán az Akadémia. Távoli az még, addig csak történik csoda. Pécsre érkezve felkeresték Kutor Feri bácsit, aki a pécsi káptalan kanonoka, nagybátyja és a Ferkó gyerek keresztapja volt. Nagyapám a kanonok nagybácsi jóindulatába ajánlotta, szállást kerestek, amire az Apáca utcában rá is találtak. Négy kosztosdiák lakott az első emeleti szobában. Közöttük Szterényi Jóska, aki jó barátja lett és később operaénekes Norvégiában.

Ezzel Ferkó elindult azon az úton, amelyről haláláig nem is tért le. Ebben nagy szerepe volt Báter János tanár úrnak a képezdei zenetanárának.

Az önálló élet azonban sok buktatót tartogatott.

A szobájukkal szembeni ház első emeletén a varrodában fiatal lányok dolgoztak, akik az egyhangú iskolai élet után sok gyönyörűséget hoztak a diákok életébe azzal, hogy a nyitott ablakon áthallatszó kacagásuk betöltötte az egész utcát. A varrólányok nem ritkábban, mint a diákok, át-át lestek a szemben levő ablakra. Egy alkalommal megdöbbenve látták, hogy a szemben levő ablakban lábait kifelé lógatva ül a Ferkó gyerek és teszi a szépet nekik. A mosoly azonban az arcukra fagyott amint látták, hogy az ablakban ülő és nevetgélő Ferkó mögé észrevétlenül oda lopódzik az egyik szobatársa, aki hirtelen mozdulattal megcsikálta a hónalját és ő az ablak két szárnyával együtt röpül le az utcára, a járókelők nagy megdöbbenésére. E tett természetesen eljutott a tanítóképző igazgatójának füléhez, akit még a Ferkó keresztapja sem tudott meggyőzni arról, hogy ezen egyszeri botlásért nem kell mindjárt kirúgni a gyereket. Hasztalan volt minden győzködés és kérés. Így Ferkót azonnali hatállyal átirányították az állami tanítóképzőbe, Csurgóra. Ő kisebb horzsolásokat szenvedve jelentkezett a csurgói iskolában.

A csurgói évek sem teltek unalmasan, eseménytelenül, bár arra nagyon kellett vigyáznia, hogy mint kicsapott diák ne kövessen el végzetes hibát, azért a közös csínytevésekből ő sem maradt ki. Egy ilyen volt a sok közül, amikor a szeretett tanáruknak ismerve a szenvedélyes borszeretetét, a jobb osztályzatok reményében egy hordó jófajta mátraaljai bort ígértek és helyette egy hordót tiszta vízzel töltöttek meg és azt gurították a tanár úr lakására. Az ügy nem terjedt tovább, mivel ez a tanár úr számára is kellemetlen lett volna.

A sok izgalommal, örömmel, bánattal teli évek után elérkezett a képesítővizsga napja. Az eredmény felülmúlta a várakozást, alig egy-két jó osztályzat, a többség jeles lett. Ami a fő az az, hogy énekből és zenéből kitűnőt kapott, 1910. év június hó 25-én tanításra képesítettnek nyilvánították.

Hazament Atádra, azzal a szándékkal, hogy átveszi a terhek egy részét Nagyapámtól, segít neki kántorizálni és tanít helyette. Az Akadémiáról nem tett le, de valami módon viszonozni akarta a képezdei taníttatás költségeit. Segédtanítóként tanított a környező falvakban és Atádon. Nagyapám azonban emlékezett ígéretére. Így elküldte Ferkó fiát az Akadémiára, felvételi vizsgára. Ez a vizsga is emlékezetes volt.

A kitűzött napon csöppet sem elfogultan lépte át a Zeneakadémia küszöbét. A felvételi bizottság a Nagyteremben foglalt helyet, egy paraván mögött. A jelöltek a folyosón várakoztak arra, hogy beszólítsák őket. Ferkónak feltűnt, hogy mindenki hóna alatt nagy kottacsomóval járkált idegesen le és fel. Nagy nyugalommal odament az egyik, szorongással teli jelölthöz és megkérdezte tőle, miért szorongatják mindannyian azt a töménytelen mennyiségű kottát? A kérdezett csodálkozással teli arccal nézett rá és maliciózus hangon közölte, hogy ezekből választja majd ki, bediktálás alapján a felvételi bizottság, mi az, amit hallani kíván. Ferkó flegmán kijelentette, ő bizony nem hozott egyet sem, de ha már be kell vinni, akkor megkéri a tisztelt kollégát, ha őt szólítják, adná át neki a kottákat. A "kolléga" csodálkozva megkérdezte, maga ezeket el tudja játszani, hiszen nem is látta a kottákat? Ferkó fejében valami derengeni kezdett, hogy a felvételi behívón mintha jelezték volna azt, hogy kottát kell hozni, de ez teljesen kiment a fejéből. A kérdésre töprengve válaszolta, hogy majd csak boldogul valahogy!

A jelenetet végignézve, egy idős úr szólította meg, mondván: "Ha már üres kézzel jött fiam, tud-e legalább "kívülről valamit". Az idős úr Mihálovich Ödön, az Akadémia igazgatója volt.

A nevén szólították, ő kikapta a kottacsomagot a "kolléga" hóna alól és bement a terembe. Körülnézett, a paraván mögül, mely előtt egy zongora állt, megszólalt egy sztentori hang, mondván az alábbiakat: „Játszon egy művet, ha tud fejből.” A hang az Akadémia igazgatójának hangja volt. A fiatalember csak most kezdte felfogni, hogy hol és kik előtt áll. Kissé megszeppenve ült le a zongora mellé az agya lázasan működött. Pillanatok alatt átfutott az agyán a művek sokasága, amelyeket kívülről tudott. Ő Mozart G-dúr szonátáját választotta. Amint elkezdte játszani a darabot, mindent feledve adta át magát a zenének, a muzsika betöltötte a termet. Nehezen hallotta meg a hangot, amely a játék abbahagyására szólította fel. A paraván mögül két úr lépett ki és az orgonához szólították. A két úr az orgona mellé állt, jobbról Antalffy professzor, balról Kodály professzor állt. Felszólították, hogy rögtönözzön, a regiszterek beállításával ne törődjön azt ők elvégzik. Apám – aki már gyerek kora óta tisztába volt a regiszterek nevével és kezelésével – azonban ahogy leült az orgona manuálja elé a regiszterek beállításához kezdett. A két úr figyelmesen nézte a tevékenységet. Anatlffy professzor meg is jegyezte: „Ügyes!” Apám egy általa akkor és ott a fejéből kipattanó dallamot kezdett el variálni, tökéletes összhanggal és egy felvételizőtől nem várt hangszerkezeléssel. Egy idő után, - mivel senki sem szólt - abbahagyta a játékot. A sztentori hang ismét megszólalt indignálódva: - „Ki mondta, hogy hagyja abba ?!” Antalffy - Zsíros Dezső, aki az orgonaművész-képzés tanára volt kíváncsian kérdezte: -„Mi volt, amit játszott?” Apám mintha nem is felvételin lenne, felszabadultan kijelentette, hogy ő most improvizált, egy a most eszébe jutott zenei gondolatot. Maga sem tudta, hogyan került ki a teremből, átadta a kottákat, megköszönve a „kollégá”-nak és a folyosó egy távolabbi pontján leült. 

Ekkor lett a gyerekből felnőtt.

Felvették a Zeneakadémiára.

A kottát egy Kossowits Pál nevű felvételiző társától kapta, akivel később, mint évfolyamtársával jó barátságot kötött, hasonlóan barátja lett Koncz János és Pilinszky Géza is, akikkel jóban, rosszban együtt voltak.

Az orgona tanszakra iratkozott be, ahol orgonát Antalffy-Zsiros Dezső, a zeneszerzést Weiner Leó tanította. Ezzel egyidőben elvégezte az énektanítói tanfolyamot, ami jól jött, mert ezzel középiskolai tanárságot is szerzett. A nagyatádi kántor-tanító zsebében a korona kevés volt, így Ferenc fiának, hogy az Akadémiát folytathassa, na meg a mulatós kedvét kielégítse, magántanítványok után kellett nézni.

Szerencséje volt, mert Kossowits Pali barátja, aki maga is bohém ember volt, bemutatta apjának, aki az egyik budai templom főkántora volt, egyházi körökben és azon kívül is, széleskörű ismeretséggel rendelkezett, beajánlotta a Váci utcai Angolkisasszonyokhoz, a Kálvin téri református templomba továbbá orgonált még az Egyetemi templomban és segédkarnagy volt Dötsch Károly karnagy mellett József-városi templomban is. Úgy emlékszem, hogy a Dohány utcai zsinagógában is orgonált, mint segédkántor, vagy csak hangversenyen. Nem csalódtak benne, mert lelkiismeretes és jól orgonáló, a liturgiát ismerő orgonistát kaptak, így biztosítva volt anyagilag a háttér a tanuláshoz. Emlékezetem szerint, mint mozizongorista is tevékenykedett egy ideig. Huncut mosollyal emlegette az Angolkisasszonyoknál a vasárnapról, vasárnapra lejátszódó eseményt, miszerint, amint felült az orgona padjára, két novícia mellé telepedett, azon a címen, hogy tanulják a regiszterek kezelését és az orgonálás technikáját. Ferencet ez nagyon zavarta, mert a pedálok használatához a lábát jobbra és balra mozgatni kellett, ami oda vezetett, hogy óhatatlanul az apácák lábát kellett arrébb lökdösni. Mivel a szélső lábpedálok eléggé messze voltak, a kistermetű Ferenc a testével is nagyokat lökött a novíciákon, amit ők megbocsátó mosollyal nyugtáztak.

Több ízben lépett fel Szabados professzor engedélyével, mint zongora előadó, szóló zongorista 1912-1913-as években. Így a Budai Katolikus Körben is, ahol nagy sikerrel játszotta Beethoven 8. (C-moll) szonátáját. A Pesti Napló akkori zenekritikusa Béldi Izor, „nem mindennapi tehetség” –nek jellemezte kritikájában. Hangversenyezett Kaposváron is, mint akadémista, a földijei lelkesen ünnepelték. 

Az első akadémiai év után úgy határozott, hogy Atádon a nyári hónapokat apja munkájába bekapcsolódva tölti el, hiszen van mit törlesztenie. Alig egy-két napot töltött otthon, levél érkezett Miskolcról, amiben azt írja Böczögő bácsi, nagyapám ifjúkori barátja, aki a miskolci Korona Szálloda tulajdonosa volt, hogy szívesen látná a nyáron a Ferkó gyereket, azonnal felajánlva neki az ideiglenes főpincéri állást, ami beosztás nagy pénzzel is járt, a tekintély mellett.
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Ferenc nem sokat habozott, az igenlő távirat elküldése után, csomagolt és utazott Miskolcra, ahol nagy szeretettel fogadták, azonnal munkába állott. Kiválóan érezte magát, délig pihenhetett, vagy gyakorolhatott a zongorán, kedve szerint. A kora este és az éjszakai elfoglaltság pedig egyenesen érdekes és izgalmas volt számára. Az éjszaka folyamán, amikor az esti nagy forgalom elcsendesedett és már csak a törzsvendégek maradtak, na meg a cigány-banda is a szokásos vacsorájához ült, akkor Apám oda ült a mindig kéz alatt levő zongorához és pillanatok alatt olyan hangulatot teremtett, hogy a bor és pezsgő rendelések ugrásszerűen megszaporodtak.

A zongora hangját hallva Böczögő bácsi is lejött a lakásából, a szokásos lefekvés előtti italát kortyolgatva gyönyörködött a Ferkó gyerek játékában. A nyár hamar elszállt, vége lett a Miskolcon töltött szép napoknak. Böczögő bácsi búcsúzóul átadta a megérdemelt nagy összeget és így szólt Apámhoz: "Fiam, hagyjad ott azt az Akadémiát, látod itt, ha kitanulod a mesterséget, többet keresel, mint a főispán." Ferenc erre a következőket válaszolta. "Kedves bátyám, köszönöm a jóindulatát, de én a muzsikát el nem hagyom semmi pénzért és én kocsmába szívesebben járok vendégként." Az öreg szállodás szomorúan nyújtotta kezét búcsúzásra.

A második évet minden nehézség nélkül absolválta, úgy az orgona, mint a zeneszerzés tanulása könnyen ment. Ez az időszak igen termékenynek bizonyult, baráti társaságban, vendéglőkben, ontotta magából a nótákat, dalokat és természetesen kisebb zenekari műveket is írt, mint vonósnégyeseket, kamaramuzsikát.

 A dalokat, nótákat le sem kottázta, mint az élete során sok-sok szerzeményét sem, ellentétben másokkal, akik az asztalterítőt és a szalvétát is használták kottapapír gyanánt. Ezek a munkái elvesztek, még azok is, melyeket lekottázott.

Ez az időszak volt életében az ÉLETTEL, barátokkal, más művészetek hallgatóival való ismeretség ideje. Ekkor ismerte meg Kiss Ferencet, a későbbi neves színművészt, Rippl-Rónai Józsefet, aki mikor otthon tartózkodott, szívesen látta vendégül és hallgatta zongorajátékát. Egy időben pedig felkérte, hogy Anetta nevű neveltlányát, aki sok művészetet kipróbált, tanítsa zongorázni. Ferenc szívesen tette ezt, már csak azért is, mert megtiszteltetésnek vette a nagy és neves festőművész felkérését. Az már más lapra tartozott, hogy Anetta kisasszonynak, mint ahogy más művészetekhez, ehhez sem volt érzéke. Azért Apám nem adta fel a reményt, így gyakori vendége volt a kaposvári Róma-villának.

Életének e szakaszát a végletek jellemezték. Ne csodálja senki, hogy egy húszéves fiatalember, aki addig a vidéki "elzártságban" élt, most, mikor a nagyvárosi művészvilágba csöppen és a társaság magával ragadja, nem mérlegeli a körülményeket.

Mivel a délelőtti elméleti órák, majd a gyakorlati órák, neki úgy tűntek, mintha az egész csak játék lenne, az egész nap egy nagy és végtelen karnevál. Otthonról az aggódó sorok és üzenetek a kevéske pénzzel rendszeresen érkeztek. A magántanítványok, a kántorkodás jól jövedelmezett, így a délutáni találkozások a kávéházban, majd az esti és az éjszakai nagy viták és mulatások, mind az élet szépségét igazolták.

Az Opera előadásai közül Wagner, Verdi, Puccini művei hatottak rá, míg a Zeneakadémián előadott művek közül Bach, Liszt, Beethoven, Chopin, továbbá a preklasszikusok. Mindig is a romantikus egyénisége volt az, ami a zenei mondanivalóját meghatározta, a mindenek feletti Isten, ember és a természet szeretete határozta meg a maga elé kitűzött zenei utat. Ebből következett, hogy a gregoriántól a Missa Solemnis-ig minden egyházi mű érdekelte. Tanulmányozta a zsoltárokat és a későbbiekben maga is több egyházi zenét, éneket és misét írt. A zenei profiljához tartozott, hogy az orgonaművei, zongoraművei is romantikus ihletésűek, a maga sajátos magyar stílusában.

Egy-egy zeneakadémiai, vagy operaházi előadás után, lehetetlen volt a sivár albérleti szoba falai között egyedül átgondolni és még képtelenebb megvitatni, elemezni a hallottakat. Kézenfekvő volt, hogy a zenei intézményhez legközelebb fekvő vendéglő volt erre a legalkalmasabb.

Egyik ilyen megvitatás hajnalig tartott, sok bort és sört fogyasztottak el. Mivel jármű már nem közlekedett, így gyalog mentek át Budára, ugyanis Kossowits meghívta őket a Marcibányi téren épült villájuk toronyszobájába, további eszmecserére. Az alkohol Kossiwitsra gyakorolta a legnagyobb hatást, ami abban nyilvánult meg, hogy elővette a pisztolyát és fogadásra szólította fel a cimboráit, arra, hogy bele mer lőni az utcai lámpákba, vagy nem. A három társa a felszólítás hatására kérlelni kezdte, tegyen le e szándékáról. Ekkor már a fegyvert többször elsütötte Pali, a búrák szilánkokra törve hullottak a kövezetre. A többiek tehetetlenül, félelemmel telve nézték az eseményt. A rendőr megjelenése vetett véget a féktelen lövöldözésnek, na meg az, hogy kifogyott a töltény a tárból. A rend őre bilincset tett a lövöldöző kezére és mind a négyüket bekísérte a Kapitányságra. Ott egy álmosan pislogó hadnagy volt az ügyeletes, aki mikor meglátta Kossowitsot bilincsbe verve, felkiáltott: "Pali, te szerencsétlen milyen marhaságot csináltál ?!" A rendőrt azonnal kiküldte és a többiekhez fordulva, elmondatta velük a tényeket. A fiúkat meghallgatva Kossowitsot pénzbüntetésre ítélte, majd elengedte őket. Nagy szerencséjükre, írásos nyoma sem maradt a "jó heccnek".

Közben, mintha mi sem történt volna, a négy jóbarát szorgalmasan látogatta az Akadémián az előadásokat és végezte a gyakorlatokat. Egyik nap vidáman szökdécselve jöttek le az előadásról, amikor is Kodály jött velük szembe. Tudni kell ehhez, hogy Apám, először Kodályt választotta összhangzattan és zeneszerzés tanárának, aki alig volt idősebb náluk. Nem sokáig bírta elviselni Kodály különcségeit, így került Weiner Leóhoz, amit sosem bánt meg.

Kodály megállt előttük és némajátékba kezdett, először a fejükre mutatott, majd a művésznyakkendőjükre, mintegy arra célozva, hogy még nem jogosan viselik a művész-nyakkendőt. Kossowits magát egyáltalán nem zavartatva vissza mutatott Kodály fejére, majd a Kodály nyakába kötött nyakkendőre, nemet intve Kodálynak. Ez megdöbbentette a többieket, de Kodály csak elmosolyodott és ahogy némán mutogatott, úgy szó nélkül ment tovább. 

A második évben Herzfeld Viktor volt a zeneszerzés tanára, aki bizony törte a magyar nyelvet és feltétlen híve volt a német romantikus muzsikának. Az orgonálás tudományát, úgy, mint első évben, Antalffy - Zsiros Dezsőtől tanulta, aki kiváló tanárnak bizonyult. Tanulnia kellett még zongorát, karéneket és zenetörténetet.

Ebben az évben ismerkedett meg egy-két újonnan jött hallgatóval, mint Budai Dénessel, akivel az akadémiai évek alatt sok szép és emlékezetes napot töltött el.

A hozott zenei neveltetése és az Akadémiai évek, együttesen hatva alakították ki zenei felfogását és a választott irányát. A hangulata, a könnyedsége azonban mindig tágítottak a zenei, elméleti kötöttségeken. Az improvizációiban teljesedett ki ez a legjobban.

Amíg Kodály a magyar népi zenét tartotta zenei alapnak, addig Herzfeld Viktor a német romantikát tette az első helyre. Amikor Kutor Ferencet alkalomadtán megkérdezték melyik felfogás áll hozzá közelebb, a romantikus muzsikára voksolt, ez ragadta el zenei fantáziáját. Tudta, hogy Kodály és Herzfeld is lenézi és mint zenét elveti a magyarnótát, cigányzenét, ezért egyikkel sem tudott azonosulni. Ő, aki a falusi környezetben, a lagzikon, az aratási ünnepeken, a szüreti mulatságokon meg a zenében szokatlanul művelt kántor apja mellett nőtt fel, ezt hallotta, megszerette, árulásnak vélte ezek tagadását. Ezt a zenét Ő a magyar zenei kultúra részének tartotta, kijelentve, hogy nem szabad elvetni, a helyére kell tenni. A másik főtárgyat, amit felvett, nagyon szerette, ez az orgona volt. Antalffy - Zsiros Dezső tanította, akit nagyon tisztelt és sokat tanult tőle. A zeneelméletet száraznak tartotta, ami az osztályzatán is kitűnt. Ezt a tárgyat Molnár Géza tanította, akit különben kiváló tudós zenetörténésznek tartott.  A harmadik év az Akadémián baljós légkörben indult. A látszólag gondatlan élet felett sötét felhők gyülekeztek, általános nyugtalanság volt érezhető egész Európában. Kutor Ferenc szülei anyagi helyzete is romlott.

Az Akadémián az élet a szokásos mederben folyt. Apám az orgona főtanszakról a zeneszerzés főtanszakra váltott, ahol Herzfeld, Siklós, Weiner professzorok voltak a tanárai. Eredményei jók voltak, szívesen tanult és végezte munkáját. Ebben az időszakban számtalan zenekari darab és dal került ki a keze alól. Ekkor még az Akadémián tanultak szigorú betartása és annak megvalósítása volt a fő szempont. A Zeneakadémia, a fővárosi környezet és a felismert képessége, na meg a sok biztatás, hozzásegítette a tehetségének kibontakoztatásához. Ezekből a szerzeményekből egy sem maradt fenn. Talán, ha haza vitte volna Atádra szüleihez, máig meglennének. A harmadik évet csak elkezdte, de a bizonytalan helyzet miatt hirtelen hazautazott és segédtanítóként állást vállalt, amikor is behívót kapott 13 napos fegyvergyakorlatra. Mondhatnám azt, hogy majdnem örömmel vette a behívót, mint fiatalember, aki szereti Hazáját és tenni akar érte. Szívesen nézett szembe a kihívásokkal, amit az élet teremtett számára. Ekkor már 1914-et írtak a naptárban.

A behívó a kaposvári 44. gyalogezredhez szólt. Ez közös ezred volt, ahol a vezénylési nyelv német volt. Az ezredet főleg somogyi fiatalokból töltötték fel, akik közül csak nagyon kevesen beszélték a németet. Így nem csoda, hogy a kelleténél többet emlegették a "rossebet" amit arrafelé elég gyakran használtak, a nemtetszés kifejezésére. Így lett a nem éppen hízelgő beceneve a 44. gyalogezrednek, a benne szolgáló katonáknak pedig járt a "rosseb-baka" megnevezés.

Eleinte még az is megnyugtatta Ferencet, hogy egy olyan hadnagy lett a szakaszparancsnoka, aki annak idején sokszor mulatta végig Árpád bátyja fogadásait. Huttyra hadnagy azonban nem így gondolta a helyzetet. Neki ugyanis kellemetlen volt az, hogy egy olyan személy került a szakaszába, aki sokat tud a magánéletéről, sőt tanúja volt egy-egy számára nagyon kínos jelenetnek. A hadnagy úgy határozott, hogy az lesz a legjobb pedagógiai módszer, ha mindjárt az elején letöri a szarvát a fiatalúrnak, ám a hadnagy pedagógiai képessége a nullával volt egyenlő, ezért a "kemény" parancsolás módszerét választotta. Rövid alaki kiképzés után Piliscsabára vezényelték az alakulatot, ahol folytatták a kiképzést a harcászati gyakorlatokkal.

Amint felsorakoztak a kaposvári pályaudvaron a bevagonírozáshoz, a hadnagy megparancsolta, hogy az ő málháját Kutor önkéntes vegye gondozásba, vagyis cipelje a sajátján kívül és helyezze el a tiszti fülkében. Ez a csicskási megbízatás felháborította Apámat és ekkor megfogadta, hogy ott tart be a hadnagynak, ahol csak módja lesz rá. Ez a lehetőség a vártnál hamarabb következett be. Amint a szakasz a vagonok között felsorakozott vonalba, a vagonok kerekei közül farkcsóválva megjelent a hadnagy foxikutyája és egyenesen a mélyen felháborodott Kutor önkéntes bakancsát kezdte szagolgatni és ugatni. Apám kihasználva az alkalmas pillanatot, szegycsonton rúgta a kutyát. A kutya keservesen nyüszítve futott el a vagonok alá. A hadnagy észrevette és azonnal átlátta a helyzetet és a szándékot. Akkor ott azonnal nem torolta meg a tettet, tudta ő, hogy Piliscsaba sokkal több alkalmat kínál a megtorlásra. A hadnagy málhájának elhelyezése nehezen ment és ha Apám bajtársai nem segítenek, hosszú időbe tellett volna. Az, hogy a bajtársak segítettek, egyben jelezte az Apám iránti szimpátiájukat, ugyanis tetszett nekik Apám kihívó magatartása, a számukra sem szimpatikus hadnaggyal szemben, nagyobb lett volna az együttérzésük, ha tudták volna a valódi okát Apám magatartásának.

Miután Piliscsabán megtörtént az elszállásolás a barakkokban, a hadnagy a tisztesek és altisztek figyelmét felhívta arra, hogy Apámból, az örömkatonából harcos szellemű, jó állóképességű katonát kell formálni. Így ők is megragadtak minden alkalmat arra, hogy egy pillanatig sem legyen nyugta.

Az egyik alkalommal a kiképzés folyamán Kutor önkéntes valami "égbekiáltó" függelemsértést követett el, amit a hadnagy úr azzal torolt meg, hogy a dombnak futtatta teljes menetöltözetben, amiben a kiképzést végezték. Apám a parancsnak eleget téve nekifutott a dombnak. A hadnagy úr azonban arra nem gondolt, hogy a domb túlsó lejtői alatt vannak a barakkok és Kutor önkéntes meg sem áll, amíg el nem éri a körletben az ágyát. Apám hallotta a visszahívó parancsot, de rá sem hederített. Amikor a többiek visszaértek a kiképző gyakorlat végén, kimerülten, porosan, piszkosan, Apámat mélyen alva találták az ágyán. Az egyik zugsfürer azonnal felrázta és a hadnagy elé vitte. A hadnagy magából kikelve, üvöltve közölte Apámmal, hogy azonnal fogdába csukatja és meg is írta a "beutaló" cédulát. A fogda parancsnoka az ügyeletes tiszt, egy százados volt, aki annak idején szintén többször megfordult Apám bátyjának fogadásain, bár a Ferkó gyerekkel eddig a napig elkerülték egymást. Kezébe véve a fogdacédulát, a nevet felismerve megkérdezte Apámat, hogy nem testvére-e annak az Árpádnak, aki a kaposvári főkántor. Apám mosolyra húzott szájjal, alázatosan jelentette, hogy igenis. A százados örömét fejezte ki, hogy a kiváló barátjának öccsét megismerhette. A kísérő tisztesnek pedig a következőket parancsolta: "Jelentse a parancsnokának, hogy a fogda betelt, így hely hiányában a parancsot nem lehet teljesíteni." Amikor a szakaszvezető közölte a hadnaggyal a százados üzenetét, szinte önkívületben ordította: "Magát még a fogda sem veszi be!" Ezzel ez az ügy lezárult, de az ellenszenv fokozódott Apám és a hadnagy között.

A kiképzés Ferdinánd főherceg szemléjével zárult. Az utolsó napokat a szemle jegyében töltötték az alakulatok. Gyakorolták az alakulatok felállását és a díszmenetet. Mindenkit kimerített a végnélküli gyakorlás. Apám ekkor határozta el, hogy ő bizony nem áll ki hajnali öttől, délelőtt tízig a tűző napra, ezért azt eszelte ki, hogy azt fogja mondani lefekvés után álmában, színlelve az alvást: "Nem akarok ballábbal kilépni, én jobblábbal lépek ki a díszmenetben." A mellette levő ágyon a szakaszvezető aludt, aki együgyűségében ezt hallva ébresztőkor első dolga az volt, hogy jelentette a parancsnokának a hallottakat. A hadnagy arra az elhatározásra jutott, hogy a díszelgés napján, gyengélkedőre küldi Kutor önkéntest, mivel feltételezi róla, képes és beváltja "álmát".

A nagy napon hajnalban megbeszélte az ezredorvossal azt, hogy küld egy embert, aki álmában kibeszélte, tönkre teszi a díszelgést azzal, hogy ellenkező lábbal lép ki a díszmenetben. Az orvos izgatott várakozással töltötte el az időt. Apámon kívül egyetlen maródia sem volt. A hadnagy magához hívatta Kutor önkéntest és közölte vele parancsát, miszerint: "Maga jelentkezik az ezredorvos úrnál és mindaddig vele marad, amíg a díszelgés tart! Végeztem!" Apám látszólag tiltakozott, miszerint ő szeretne részt venni a díszelgésen, de a parancsnoka hajthatatlan maradt.

Elérkezett a sorakozó ideje, Kutor önkéntest az ezredorvos hahotázva fogadta. Apám jelentkezését meg sem várva, hátbaveregette és nevetve kérdezte: "Te vagy az az ember, aki ilyen ügyes trükkel húzod ki magad, gyere, válasszunk ki a dombtetőn egy nagy árnyékos bokrot, ahonnan végignézhetjük a parádét." Apám így az ezredorvos társaságában kényelmesen nézte végig a ceremóniát, míg az egész ezred, holtfáradtan botorkált be a barakkokba, nekik még a díszebéd, meg a kétdeci bor sem hozta meg a kedvüket.

Sajnos a várva várt leszerelés elmaradt, mivel ahogy az várható volt, kitört a világháború, nem sokkal az után, hogy a Piliscsabán szemlét tartó Ferenc Ferdinánd főherceget feleségével együtt lelőtte egy szerb terrorista: Princip. A kiképzés folytatódott, csak most már a háborúra és a vezetésre felkészítve Apámat. Pár napra hazamehetett és akkor egy jó időre, elbúcsúzhatott szüleitől. A szabadságról még, mint önkéntes vonult be és gyorsított kiképzéssel őrmesterré, majd későbbiekben hadnaggyá léptették elő és a frontra küldték, mint szakaszparancsnokot.

 Az első frontélményeit a szerbiai fronton szerezte, ezek igen kellemetlenek voltak. A Drina menti hadműveletekben vett részt, itt még, mint őrmester parancsnokolt. A csatározások itt osztrák-magyar részről kudarccal végződtek és ez, illetve a nagy számú emberveszteség nem hatott lelkesítően a K.u.K. hadseregre. Itt ismerkedett meg a háború velejárójával, a tetűvel, a rühhel és az ezekkel járó betegségekkel, amit ezek terjesztettek.

A tanítóképzőben sok évvel később mesélte el a tanítójelölteknek Apám, példázva a háború szörnyűségét, amit egy volt tanítványa Szendrő Miklós mondott el nekem: "A szüntelen támadásokat kivédve és az ellentámadásokat végrehajtva, hetekig nem volt idő és alkalom, hogy a ruhájuktól és alsóneműjüktől megszabadulva kimossák azokat és a Drinában mosakodjanak. Csak hetek múlva volt lehetőségük a kapcát letekerni a lábukról és idő arra, hogy lábat mossanak, így a Drina vízének színe a torkolatig alaposan megváltozott, amint a magyar katonák végre lábfürdőt vehettek benne." Ennek ellenére kitört a tífusz, a vérhas. Apámat is félholtan szállították kórházba, ahol élet és halál között lebegett.

Pár hónapi kezelés és ápolás után hazaengedték, ahol igazán az anyai szeretet és gondoskodás segített a gyógyulásban. Lefogyva, apatikusan került haza, ekkor már elege lett a háborúból. Akkor még nem tudta, hogy a java még hátra van. Eljött a csatasorba állás ideje.

Emlékezetem szerint egy számára teljesen idegen ezredhez, a 33. vagy a 34. gyalogezredhez osztották be a bukovinai, majd a galíciai frontra küldték. Ennek a közös ezrednek a katonái több nemzet embereiből tevődött össze. Apám szakasza teljes egészében románokból állott, akik ha tudtak is valamit németül, vagy magyarul, csak románul voltak hajlandók beszélni. Kutor hadnagy úr, - ugyanis időközben előléptették, - háta mögött összenéztek, összesúgtak és kidolgozták a teljes ellenállás és dezertálás tervét, amibe belefért a parancsnokuk megölése is. Apám nem sokat aludt, mert vagy az ellenségre, 
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Piliscsaba.
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vagy a saját embereire kellett figyelnie. Ez az idegeit teljesen tönkretette, az idegösszeroppanás határára került. Tisztiszolgája is román volt és tudott valamit magyarul, nem tartozott a gyilkosok táborába. Apámat még időben figyelmeztette, hogy éjjel, mivel akkor harccselekményre nem számítottak, alvás közben szuronnyal le fogják szúrni. Éjjelre a fekhelyét elkészítette úgy, mintha benne feküdne, várt. Az éj folyamán be is lopódzott a gyilkos és a fekhelyen, az Apámnak hitt pokróctömegbe szúrta a szuronyát. A parancsnoka a háttérbe húzódva figyelte, amikor a szuronyt a pokrócba szúrta a katona, hátulról elkapta és lefegyverezte a mitsem sejtő vékonydongájú fiút. Apám nem csinált belőle nagy ügyet, csak arra hivatkozva, hogy a kommunikáció közte és az emberei között lehetetlen, kérte egy más alakulathoz helyezését. Ez meg is történt.

Továbbra is a galíciai fronton teljesített szolgálatot, ahol több harccselekményben vett részt. Egyik ilyen volt, amikor egy ellentámadás alkalmával, az orosz csapatok megrohamozták a magyar állásokat és ekkor szurony által megsebesült a vállán és a combján. Egyik seb sem volt életveszélyes, nemes szervet nem érintett, bár a combsérülés a lágyék táján érte. A rohamot emberei visszaverték, őt hátra vitték kötözésre. Rövid kórházi ápolás, kezelés után hazaküldték betegszabadságra, ami pár hónapig tartott.

Ez idő alatt ismét módja volt a zenével foglalkozni. Tény azonban az, hogy a fronton is megragadott minden alkalmat, hogy a zenével kapcsolatba kerüljön, így ha egy falun haladtak át és a templom orgonája ép maradt a harcok során, feltétlenül leült mellé, hogy Istennek zenével adjon hálát azért, hogy eddig életben maradt. Azon a véleményen volt, hogy az istenes ének, vagy egy-egy Bach korál, prelúdium kétszeres imádság.

A háború azonban nem engedte, hogy beleélje magát a civil életbe, megkapta az ismételt behívót. Ezúttal azonban nem a frontra szólt a behívó, hanem Örkény-táborba, ahol akkor katonai kiképzőtábor volt. Kutor hadnagy a még benne kavargó civil élményekkel eltelve jelentkezett a tábor parancsnokánál.

A parancsnok közölte vele, hogy Őt, mint géppuskás kiképzőtisztet küldték a táborba és így Ő vezeti a géppuskás kiképzést. Apámat idegesség kerítette hatalmába, mivel Ő bizony csak nagyvonalakban ismerte a géppuskát, úgy harcászati szerepe, mint kezelés szempontjából. A részeit is meg kellett ismét tanulnia, lőni is csak egy-kétszer lőtt vele. Őszintén feltárta a parancsnok előtt, hogy ő bizony édes keveset ért a géppuskához, éppen csak annyit, amennyi egy tartalékos gyalogostiszttől elvárható. Ezek után várta a szemrehányást, ami elmaradt.

A parancsnok rosszallóan csóválta a fejét, közben huncutul mosolygott. Kutor hadnagy nem tudta mire vélni e kettősséget. A parancsnok a következőket mondta: "Nyugodjon meg hadnagy úr, ne okozzon gondot magának a kiképzés, kap maga mellé egy kiválóan képzett altisztet, aki levezeti az egész kiképzést. Természetesen maga is kimegy a gyakorlótérre, de nem szükséges mindig ott lennie, nyugodtan megbízhat az altisztben." Apám magába azt gondolta: "Akkor mi szükség van rám?" Kifelé pedig: "Parancsára." A parancsnok azonban tovább mondta a magáét: "Tudomásom van arról, hogy nem rég sebesült és további pihenésre van szüksége, ezért és azért is - ahogy tájékoztatást kaptam - maga hadnagy úr Zeneakadémiára jár és kiválóan zongorázik, szereti és ír is magyarnótákat, hát ez a másik ok, hogy ide vezényelték." Áttérve a tegezésre, folytatta: "Tudod hadnagy úr, a kiképzőtábornak van egy tisztikaszinója, amiből csak a jó zene hiányzott eddig. Gondolom ezek után érted, hogy miért nem bánom, hogy nem értesz a géppuskához." Apám nagy megkönnyebbüléssel eresztette ki a levegőt a tüdejéből

A kaszinóban szólt a zene, a tiszturak mulattak, legtöbbször hajnalig. Apámat azonban lelkiismerete nem engedte nyugodni, így fáradtan, álmosan, az átzongorázott éjszaka után is, minden nap kiment a gyakorlótérre. Történt egyszer, hogy az ellenőrzés során éleslövészet volt. A honvédek becsületesen lődöztek, a lövedékek pattogtak ide-oda, csak a céltáblába talált kevés. A kiképző altiszt a maga módján fejezte ki nemtetszését, Kutor hadnagy úr is csóválta a fejét.

Egy meggondolatlan pillanatában odaszólt az őrmesternek, hogy tegyen szabaddá egy lőállást, majd odaült a géppuska mögé, terpesztett lábakkal, ekkor már bánta cselekedetét, de nem volt visszaút.

A zongorabillentyűkhöz szokott ujjával finoman megérintette az elsütőbillentyűt és egy célzott lövést adott le a kihelyezett mellalakra. Az egyes lövés kiment, a mellalakot a szíve táján találta el. Amikor erről meggyőződött, igen gyorsan szedte a lábait, de még visszaszólt: "Látják emberek, valahogy így kell ezt csinálni." Soha többet nem ült le a géppuskához, nehogy a megszerzett tekintélyén csorba essék.

Eltelt a kiképzési idő, mások váltották fel a kiképzetteket, új kiképzőtisztek jöttek, így Kutor hadnagy úrnak is távoznia kellett, a parancsnok és az ott maradt tisztek legnagyobb sajnálatára.

Rövid szabadság után, - amelyet a sebesült bajtársaival együtt átmulatott, - megkapta a nyíltparancsot, amely az Isonzó mellé szólította.

Édesanyja aggódó szeretettel engedte utjára. A hadnagy úr, szerencsére nem gondolt arra, hogy még milyen megpróbáltatások várnak rá. Ekkor már 1917-et írtak és a háború még mindig tartott. A harctéri helyzet pokoli volt, az ellenséges olasz csapatok erősnek és jól felszereltnek tűntek, a K.u.K. csapatok pedig egyre kevesebb utánpótlást kaptak, így a helyzetük egyre kilátástalanabbnak ígérkezett. A hegyek között az ágyúdörgés sokszorosan vízhangzott, nem lehetett kiszámítani, hogy a gránát hova csapódik be.

Egyre kevesebben lelkesedtek és egyre kilátástalanabbnak tartották a háború folytatását. Ennek ellenére a K.u.K. csapatok hősiesen harcoltak, ezzel arányban a veszteségük is igen magas volt. Apám egészsége nagyon legyengült, idege ismételten a kimerülés határán volt. Ekkor következett be a csoda, csapatát váratlanul hátravonták, őt hátországi szolgálatra osztották be. Ekkor volt ideje 
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Tiszti rang levéve.

1919.

kiszámítani, hogy a 13 napos fegyvergyakorlatból 51 hónapos szolgálat lett, amiből 26 hónapot a fronton teljesített.

Itthon a rend felbomlott, egyre többen kiáltották. "Elég volt, le a háborúval". Apámat nem szerelték le, de hazaküldték és otthon tétlenségre volt ítélve, arról szó sem lehetett, hogy a Zeneakadémiára újból beiratkozzon, mert szökevénynek titulálták volna, de anyagilag sem bírta volna a család. Mivel még mindig katona volt, így civil állást sem vállalhatott. Ebben az időszakban írta le első zenekari munkáját: "Szvit öt tételben", melyet a Székesfővárosi Zenekar elő is adott és írt még sok dalt is.

Kitört a forradalom és kikiáltották a Köztársaságot 1918. október. 31-et írtak, a honvédelmi miniszter nem akart katonát látni. A rend egyre jobban bomlott, Apám és még vele együtt sokan tehetetlenül szemlélték az eseményeket.

A forradalom diktatúrába csapott át, a tiszteknek le kellett venni a rangjelzésüket és megkapták a behívót a Vörös Hadseregbe. Apám nem akarta szolgálni a kommunista rendszert, így inkább bujkált, olyan helyeken, ahol biztos nem éri utol a behívó. Így bujkálva vészelte át a 133 napot, a kérész életű Tanácsköztársaságot.

Az 1919. évben, a behívó előli bujkálás idején történt, hogy a jóbarátok, cimborák egy-egy lakott helytől távol eső tanyán, gazdatiszt-lakáson összejöttek, beszélgettek, iszogattak és ha a kedvük úgy hozta, énekeltek. Az egyik ilyen alkalommal történt, hogy Zigler János százados, aki távoli rokona volt, a 32. ezrednél szolgált, meghívást adott át Apámnak a simongáti jószágigazgató nevében. Megjegyzem, hogy ebben az időben szesztilalom is volt. Így az ivászat öröme kétszeres volt. A meghívottak a tilalom miatt és az ország sorsa iránti bánatukban alaposan a pohár fenekére néztek. Apám, hogy felvidítsa a kompániát, a zongorához ült és vidám nótákat játszott. Egy idő után megszólalt János: "Te Ferkó, én úgy unom már ezeket a nótákat, nem tudnál egy új nótát szerezni." Apám kis töprengés után azt mondta: "Ám halljad!"

A társaság felvillanyozva hallgatta a csárdás dallamot. Olyan jó nóta ez, már csak szöveg kellene hozzá, mondták többen. A Zigler János egyszer csak mindenkit túlharsogva megszólal: "Tudjátok, hogy erre a dallamra jól illik egy katonanóta szövege, amely úgy hangzik: lányok, lányok germecei lányok..., mindjárt hozzá téve, miért ne lehetne germecei helyett simongáti, hiszen itt vigadunk. Mindenki helyeselt és nagyon sokszor elénekelték még, csak a pirkadat vetett véget a vidám összejövetelnek. A nótát a mai napig éneklik országszerte.

Az élet nagyon lassan tért vissza a megszokott kerékvágásba és már más volt, mint a "boldog békeidőben". Apám egyre nagyobb késztetést érzett az iránt, hogy Pestre menjen és ott a kávéházakban, vendéglőkben rátaláljon régi barátaira. Szinte más ember lett, a barátai egész más embert ismertek meg benne, mint évekkel ezelőtt, amit abban a falusi gyerekben láttak.
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A vendéglők cigánybandái is örömmel fogadták az új nótát, így rövidesen a Fővárosban is gyakran csendült fel a "Simongáti lányok". Az már természetes volt, ha Kutor Ferenc megjelent egyik-másik vendéglő ajtajában, vagy a Fiume Kávéházban barátaival, a cigánybanda tust húzott, majd felcsendült a Lányok, lányok, simongáti lányok, van-e néktek berakott szoknyátok...

Az egyik alkalommal a kávéházi vita hevében, a pincér jelentette, hogy a szomszéd asztalnál ülő főtanácsos úr beszélni kéreti Kutor urat. Apám az asztal felé nézett és az úrban Kacsóh Pongráczot ismerte fel, akiről tudta, hogy a Fővárosnál az énekoktatás és a művelődés irányítója. Fel sem foghatta, mit kíván tőle, Kacsóh a "János vitéz" ünnepelt szerzője és a kifejező, magyar dalok országosan tisztelt költője.

A főtanácsos urat már évekkel előtte megismerte, amikor Kacsóh, az akadémisták részére fenntartott páholyba "tévedt" az Operaház egyik előadásán és az ott levő művészpalántákat alaposan kifaggatta terveikről. Így hát mondandója közepén kezdte, a kölcsönös üdvözlések után. Szívesen felajánl egyik polgári iskolában énektanári állást, mivel emlékszik a hajdani beszélgetés alkalmával Apám említette, hogy az énektanítói vizsgája megvan, és mint helyettes énektanár tanított már több iskolában így semmi akadálya sincsen annak, hogy állást vállaljon és a pesti letelepedését megalapozza.

Ferenc várta a kinevezést, de semmi nem történt. Jóval később összetalálkozott Jandl Béla orgonaművésszel, aki akkor Kacsóh Pongrácz által irányított VII. ügyosztály énekszak-felügyelője volt. Jandl izgatottan közölte Ferenccel, hogy a postán elküldött kinevezés az egyik Székesfővárosi Polgári iskolához, „a címzett ismeretlen” – ként visszajött, így mást neveztek ki Apám helyett tanárnak. 

Rosszul élte meg, hogy a pesti tanári állás ilyen lehetetlen módon hiúsult meg. Elkeseredésében kérte a Vallás és Közoktatási Minisztériumban a Kaposvárra helyezését. Rövidesen kinevezték Kaposvárra a Polgári Iskolába énektanárnak. 

Itt vidéki gyerekként jól beleilleszkedett a társasági életbe, visszaemlékezve a gimnazista éveire. Éltek még azok közül többen, akik vendégei voltak Árpád bátyjának, akiknek diákként lába alá zongorázta a nótákat. Így részese lett a Kaposvári művészeti, irodalmi és zenei életnek. Többször adott hangversenyt, mint szólózongorista és mint zongorakísérő. Megismerkedett a kisváros művészetet, irodalmat kedvelő és pártoló birtokosokkal. 

Emlékszem, Apám azóta is többször eltöprengett azon, mi lett volna, ha ... Talán többre vitte volna, ha annak idején megkapja a Polgár iskolai énektanári állást Kacsóh tanácsos úr ajánlatát, és azt teszi, amit földije Babay Jóska, aki ezzel alapozta meg írói, újságírói jövőjét, vagy Koncz Jani, aki az Akadémián Hubay utóda lett.

Nagyapám ekkor már nehezen teljesítette a kántori teendőket, így Nagyatádra kérte magát, ahova ki is nevezték a Polgári Iskolába énektanárnak. Közben nem feledkezett meg az Atádot környező iskolákról sem, szorgalmasan járt ki óraadóként a kis mezítlábasokat oktatni, szépre és jóra. És megalapította ezen idő alatt az Atádi Iparos Dalárdát, aminek első karnagya is lett. Ebből az időből sem maradt fenn írott szerzeménye, csak kettő, az egyik "Amerikai foxtrott", a másik a Pap - Váry Elemérné szövegére írott "Hiszek egy Istenben" című. Mindkét szerzemény a korszellem zenei tükre is lehetne.

1921-et írtak, amikor egyre gyakrabban gondolt arra, hogy a számtalan zaklatott év után végre meg kéne állapodnia. Eszébe jutott bérmakeresztapja, Jakab Béla kanonok úr, több mint egy évtizeddel ezelőtti megjegyzése, miszerint ha a megfelelő iskolákat elvégezte, szívesen látná Kutor Ferencet a Pécsi Püspöki Tanítóképző zenetanáraként. Ebbe kapaszkodva, reménykedve vette magához az "Énektanítói oklevelet", amely szövege szerint középiskolai ének tanítására jogosít, de ekkor még a szerb megszállás miatt nem volt ajánlatos Pécsre mennie.

1922-ben megjelent Jakab kanonok úr színe előtt, aki akkor már az igazgatója volt az intézménynek, de hát az intézetnek volt énektanára, aki ugyan a nyugdíjkorhatárhoz közel állt, de így is állás csak pár év múlva lesz.

A bérmakeresztapa azonban tekintélyénél fogva talált Ferenc számára állást. Kinevezték a pécsi Székesegyház orgonistájának és tanítónak a Makár utcai Állami Elemi Népiskolába, továbbá óraadó énektanárnak a Felsőkereskedelmi Iskolába. Apám örömmel köszönte meg a közbenjárást és azonnal elfoglalta az állásokat. Így tanítóskodott az elemi iskolában és nem érezte magát kevesebbnek, sőt életének, a továbbiakat meghatározó és szép időszakának tartotta azt a 6-7 évet, nem beszélve a székesegyházi tevékenységéről.

Az iskolában a kollégák szívesen fogadták barátságukba, a tisztelettudó, kedves, szeretetre méltó, társaságkedvelő, zongorajátékával jó hangulatot teremtő kollégát, aki megpezsdítette az életet körülöttük. A város társadalmi vérkeringésébe is hamar bekapcsolódott. A dalárdák, a hangversenyszervezők, mind szívesen látták közreműködőként. Sok kérésnek tett eleget. Szinte hihetetlen, hogy e mellett volt még ideje kézikönyvet írni: Zeneelméleti Alapismeretek Népiskolák számára, tanított zongorázni a Zrínyi Miklós Katonai Főreáliskolában és még volt ideje zeneszerzéssel is, foglalkozni. Ebben az időszakban szerzett vegyeskari műveket, gyermekdalokat, több egyházi zenét és éneket, fúvószenekari indulót. 1923-ban Új Ezredév című folyóiratban novella jelent meg a Simongáti lányok-ról, Palasovszky Béla tollából. A következő évben rendes tagnak választotta a Berzsenyi Társaság.

Nem csak a barátok, kollégák, hanem a Város közönsége is hamar megismerte, a különböző, a városban szervezett zenei események, jótékony célú koncertek, orgona-hangversenyek és sok más rendezvény révén. Apám egyre jobban szívébe zárta a Várost, jól érezte magát. Az 1927-es év sok szempontból meghatározó év volt. Egyházzenei tevékenységére az országban is felfigyeltek, ennek következménye lett, hogy a St. Cecilia Társaság rendes tagjává választotta. Ez alkalomból meleghangú levélben Bárdos Lajos küldte a tagok nevében üdvözletét. Amellett, hogy számtalan vegyeskari és más egyházzenei művet írt, orgona kísérettel és zenekari kísérettel, megjelentette az I. Nótáskönyvet 20 magyarnótával. Kiadatott még Budapesten egy Elméleti és Gyakorlati énekiskolát, egy Énekeskönyvet.

Jelentős év volt ez abból a szempontból is, hogy megnősült. A sokirányú tevékenysége mellett, az iskolában, a sok kolléganő között egyre nagyobb vonzalmat érzett egy iránt, aki nem csak az ő figyelmét kötötte le, hanem a tantestület más tagjai is szívesen hívták családi társaságba, bálba, szüreti mulatságba, mivel jókedélyű humort kedvelő egyénisége és bája mindenkire jó benyomást tett, szívesen látták, mint a társasági élet egy meghatározó egyéniségét. Ezt a hölgyet Kézdi-Vásárhelyi Jolánnak hívták, erdélyi nemesi családból származott, elvégezte a Tanítóképzőt Kolozsvárott, korán árvaságra jutott. Erdély román megszállása után áttelepült a dél-Alföldre, majd Somogy megyébe, ahol tanyasi meg gazdasági iskolában tanította nyomorúságos körülmények között élő embereknek gyermekeit, nyomorúságos körülmények között. Pécsre a nagytekintélyű rokonok és más befolyással rendelkező Erdélyből Pécsre származott tisztviselők segítségével került. Ha jól emlékszem a Kultuszminisztériumban is volt egy államtitkár, aki egyengette útját, hogy a pécsi, Makár utcai Állami elemi Népiskolában taníthasson. Ő volt Apám választottja, akivel jól kiegészítették egymást. Apám soha nem említette, de még halvány célzást sem tett rá, hogy megbánta volna, hogy Jolánkát vette feleségül, sőt. Apám könnyelmű, bohém, minden embert szívébe záró, az emberekről csak jót feltételező egyéniségét ellensúlyozta Jolánka, - a keserű tapasztalatai alapján, - a realitást figyelembe vevő racionális felfogása az életről.

Kutor Ferenc az életben többször kijelentette, társaságban is, hogy ha nem Jolánka állna mellette: "Nem vittem volna semmire." Nem csak társa volt az életének, hanem múzsája is. Ennek egyik írásos bizonyítéka az a keringő, amit Jolánkáról nevezett el. Az ilyen anekdotázásait mindig azzal zárta, hogy: "Az én feleségem azt mondta, ha ő nem lenne mellettem, nagy baj lenne! Mert én legénykoromban biztos elmulattam egy sarokházra valót és ez nem is valótlan állítás."

A nyilvános szerepléstől mindig is idegenkedett, de szükségesnek tartotta, így nagy áldozatvállalás volt részéről, amikor más pécsi művészekkel együtt egy – egy zenei eseményen, Liszt, Chopin, Beethoven művet zongorázott, énekest, vagy hangszeres szólistát kísért zongorán. Emellett dalárdát vezetett és gyakran vezényelt szimfonikus zenekart is. Sajnos ezen tevékenységéről a későbbiekben lemondott, kivéve az orgonajátékot, amit mindig is az Isten dicsőítés legszebb zenei eszközének tartott.

Mivel a ’20-as évek második felében sokat járt az Akadémiára, a vizsgákra készülve nevét hamar és sokan ismerték meg. Sok anekdota forgott közszájon az egyik Dohnányi Ernővel volt kapcsolatos, a másikat Harmat 
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Jolánka.
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Artur mesélte tanítványainak az Akadémián. Jellemző, hogy mindkettő az improvizatív készségével és a gyors kottaolvasó képességével volt kapcsolatos. 

Az 1928. év is örömszerző év volt az életében. Ez évben fejezte be a Zeneművészeti Főiskolát zeneszerzés szakon. A tavasz folyamán Jolánka fiút szült, akit természetesen Ferencnek kereszteltek. Erre a fiúra, a Ferikére nagyon büszke volt, éveken keresztül meghatározta a Kutor házaspár élettevékenységét. Hogy mennyire betöltötte a fia az egész gondolatát, életét, egy jellemző példával illusztrálható.

Ekkor már az időközben nyugalomba vonult zenetanár helyére őt nevezte ki a megyéspüspök úr Virág Ferenc, a Tanítóképző zene- és énektanárának és a kántorképzés irányítójának, a Kultuszminisztérium jóváhagyásával. Ebből az időből indult el a képző diákjai által évfolyamról-évfolyamra átadott hagyomány, mely szerint, ha unják az összhangzattan órát, csak azt kell megkérdezni a tanár úrtól: "Hogy van a Ferike, mit csinál a Ferike, nem beteg a Ferike?" A diákok egy órányi kimerítő választ kaptak a Ferike állapotáról és szellemi fejlődéséről.

Ez az év, amint már leírtam, új iskolát is jelentett Apám számára, bármennyire is vérében volt a zeneelmélet, a hangszerelés, a szolmizálás, az ének-, a zongora-, az orgonatanítás és az improvizatív készség, mégis csak új körülmények között kellett ezeket a képességeit kamatoztatni. Az elemi iskolai oktatás módszerei helyett több mint középfokon kellett az öt év múlva kikerülő tanítókba a zene, az ének szeretetét megerősíteni. Ez a legnagyobb mértékben sikerült, amit bizonyított az évről-évre megismétlődő évfolyam találkozókon kinyilvánított hálája, a volt tanítványainak.

Elmondták, - amit jó volt hallani Apámnak, - hogy amikor a tanítói állás mellé a kántori állást is megpályázták és a plébános megtudta, hogy a Képzőben Kutor tanárnál tanulta a zenét és a kántorizálás tudományát, eltekintett a próbajáték és próbaénekléstől. Humoros esetek is voltak bőven, egy-egy ilyen 5-30 éves évfordulón, találkozón.

Az egyik találkozón az élmények felelevenítése közben Apám egyik volt diákja egy kis papírra lejegyzett dallamot tett Apám elé az asztalra. Megkérdezte: "Feri bácsi, kérlek, mondj véleményt erről a kis nótáról, tetszik-e Neked? " Apám rövid tanulmányozás után kijelentette. "Elég jó, elmegy!" A társaság nagy nevetésbe tört ki. A nótát ugyanis Apám rögtönözte a táblára, több évvel ezelőtt, összhangzattani dolgozatként.

A zenetanár csere a Képzőben a naptári év végén, december elején történt. Apám első tanítási napja volt a Képzőben a tanártársait már régebbről ismerte, de a diákok előrehaladása, a zenei tudásuk ismeretlen volt. A tanáriban éppen azon volt, hogy összeszedje gondolatait az órakezdésig, amikor megjelent az ajtóban Jakab Béla igazgató, egy ismeretlen úrral, akit úgy mutatott be, mint a Kultuszminisztérium főtanácsosát, aki a szokásos évi látogatását kezdi meg az Intézetben. A főtanácsos úr azonnal be is jelentette, hogy megkérte az igazgató 
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A tanárúr.

urat, hogy kezdhesse a vizsgálódását a zenetanítással, így Kutor tanár úrhoz megy órát látogatni. A tanárok döbbenten néztek össze és nem tudták mire vélni az igazgató nagyfokú tapintatlanságát, hiszen Kutor Ferkónak ez az első órája az iskolában. A tény azonban nem változott, Jakab igazgató úr arcán a legkisebb emocionális változás sem mutatkozott. A kicsöngetés után a tanárok mind ott szorongtak a kis tanáriszobában, várva a fejleményeket. Nyílt a tanári ajtaja és a főtanácsos úr élénken beszélgetve lépett be a szobába, Kutor Ferenc arcán széles mosollyal válaszolgatott.

Ekkor a Főtanácsos úr figyelmet kért a tanári kartól, a következőket közölve: "Uraim, be szeretném jelenteni, hogy ha nekem ilyen zenetanárom lett volna a Képzőben, akkor én is a zenei pályát választottam volna. Minden magyar Tanítóképzőnek ilyen zenetanárt kívánok." A tanárok közül a nagy csöndben Széky Pál baritonja rezegtette meg a levegőt, mondván: "Hát, ha tudta volna a Főtanácsos úr, hogy Kutor kollégának ez volt az első órája az iskolában." A főtanácsos megdöbbent arca mindent elárult, az igazgatóról alkotott véleményét is tükrözte. Jakab igazgató felé fordulva kérdezte: "Igaz ez Igazgató úr?" Jakab igazgató bólintott. A minisztériumi látogató Apámhoz lépett és néma kézfogással fejezte ki együttérzését és gratulációját. A tantestület eddig is a szokásos rokonszenv-nyilvánításon felüli szeretetét nyilvánította Apám iránt, de a főtanácsos látogatása óta, ha ez egyáltalában lehetséges volt, megsokszorozódott.

A zenei tevékenysége, a szakkönyvek kiadásán kívül, főleg egyházi művek, ezen belül is orgonaművek, férfikari művek orgona kísérettel-re terjedtek ki (Toccata et Fuga, Ecce sacerdos).

A következő év is a termékenység jegyében zajlott, nem győzött válogatni a sok szövegből, költeményből, versből, ami nap, mint nap megtöltötte a postaládát és kérve azt, hogy Apám tisztelje meg a küldőt azzal, hogy jó dallamot költ rá. A pécsi Tűzoltóság induló megírására kérte fel. A Mária nap egy Ave Maria megírására, egy kedves ismerős halála pedig Requiem megírására inspirálta. Nem akart ő világot rengető művet komponálni, csak az emberek iránti tiszteletét rótta le a művekkel. Különben is ő a zeneszerzést, az improvizálást, mindig csak a saját kedvtelésére cselekedte. Az 1929. évben, egy nagyobb lélegzetű műve is bemutatásra került. A "Karácsonyi rózsák" című ifjúsági mesejátékát mutatták be. Pécsen és Miskolcon egy időben. A szövegét Révész Amadé dr. írta. A korabeli sajtó véleménye az volt, hogy: "egyaránt gyönyörűségére szolgált gyermeknek és felnőttnek". Az 1930. év is termékeny éve volt. A Zeneszerzők Szövetsége rendes tagjává választotta. Egyre több művét adták elő Pécsen és más városokban. Szterényi József operaénekes, aki valamikor osztálytársa volt, növendékei több, a sajtó szerint "hangulatos" dalát adták elő hangversenyen, Pécsen és más városokban. Ebben az évben írt még éneket Szt. Margitról, itt jegyzem meg, hogy ez a téma erősen foglalkoztatta. Ez év terméke volt még a többszólamú Responsoriumok, orgona kísérettel és egy sextett. 32-ben a Rádió Újság pályázatán díszoklevelet kapott, amire barátai unszolására küldött be egy a kezébe akadt nótát. Többször vett részt pályázatokon a későbbiekben is, de nem a maga jószántából, hanem a szövegírói, vagy barátai bíztatására, kérésére.

Sosem fektetett súlyt a pályázatokra, amit írt a saját kedvtelésére írta. Ebben az évben is, meg az elkövetkező években is, számtalan egyházi művet írt vegyeskarra, szólóénekre, orgonára.

A 33. évben a Fráter Loránd Társaság által kiírt pályázaton az I. díjat nyerte el, ennek örömére és Apám iránti tisztelete jeléül az Új Somogy-ban egy újságíró barátja és szövegírója a kitört influenzajárvány hatására, verssel köszöntötte, Vakarcs Pétör álnéven.

ÜZENET A MECSEK ALJÁBA KUTOR FERENCZ NÓTASZERKESZTŐ-NEK.

Kedves Ferkó öcsém, az Istennek hála,

Kévánom, levelem jó bőrbe talána.

Mit csürjem-csavarjam, itt nálunk Somogyba

Egy kicsit béütött az impulencia.

Vagy másképp, urasan influenza a neve,

Így se jó, úgy se jó, ögye mög a fenye.

Kinek a feje fáj, kinek mög a háta,

Aki mög nem beteg, borsózik a háta.

Már én jó magam is félek kicsit tüle,

De hát csollányba a ménkü nem üt be.

A zannyuk mögkapta, aszonta a bába,

Jecötös káposztát kössünk a bubjára.

Mög hát, hogy aszondi, doktorhó ne mönjek,

Miven ezön bajon úgy se segíttenek.

Mer hát kár a pénzér, úgy sincs patikája,

Nincsen oll orvosság, mi errü hasznána.

Hanem hát ahhelött adott egy receptöt,

Ha ezt Baranyába Ferkóm, te is bevöszöd,

Bisztos nem kapod meg tüle az influenzát,

Hanem rögvest mögírsz egynéhány szép nótát.

Így szól az a recept, amit én ajánlok,

Ha asszörint csinyász, biztos, mög nem bánod.

Rögge éhgyomorra fédeci pálinka,

Röggelire sunka, egy kis vörös borra.

Napközben osztig mindig negyven csöppöt,

Antu jobban haszná, menné jobban kenyöd.

Este lábvíz helött csak foratt bort igyá,

Deszkahéjt, mög borsot semmit ki ne haggyá.

Az öspörös úr is a mutkor aszonta,

Miuta bort iszik, nincsen semmi bajja.

Pedig hát ükemét guta kerülgette,

Amig a fejkvótát mindennap bévötte.

Kedves Ferkó öcsém ezök után látod,

Hogy a recept beváll, nem csak prédikálok.

Mer a te nótád is, mit a rádióba

A multkor leadtak, éppen errü szóla.

Aszondi, hogy:

"Fölmegyek a szőlőhegyre könnyedén, könnyedén,

De lefelé nem bírok már, nem biz én, nem biz én.

Mikor megyek a fejem még túl okos,

Hej, lefelé egy kicsit már kótyagos.

Itt a pohár, nosza igyál pajtásom,

Ha el is fogy mind a borom, nem bánom.

Lesz még szüret s tele lesz még a pince,

Mindig lesz még az is, aki hörpintse.

Annyit ittam, hogy a szívem ámoros,

S szegény fejem egy kicsit már mámoros.

Sohse fogok többé szőlőt kapálni,

Hisz nem tudok a lábamon megállni.

Ögyébként hogy vattok ott lenn Baranyába,

Mérnek-e még jó bort a Mecsek allába.

Járnak-e a lányok föl még a Tettyére,

Rákacsántanak-e most is a legényre.

Ez az Apám üdvözlésére írott költemény, egy további nóta szövege is lett.

A nyarakat a Balaton mellett töltötte a Családjával. A máriafürdői nyaralás nagy része is a zene jegyében telt el. A nyaralási "kellékek" közül sosem hiányzott a kottapapír, aminek nagy hasznát vette, amikor a szinte kibírhatatlan melegben, a hűvös szobában, senkitől sem zavarva, újabb és újabb műveket komponált.
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A kollégákkal a szőlőben.

[image: image18.png]



Az 1936-ban végzettekkel.

Esténként a társasági élet már nem a strandon zajlott, hanem a nyaralóházak kertjeiben, vagy a vendéglők nyári helyiségeiben, ahol vagy szalonnasütés közben, vagy a vendéglő asztala mellett ülve énekeltek és iszogatták az akkor még nem a minőségéről híres somogyi bort.

A nyár vége hamar eljött, ismét előjöttek az iskolai gondok, amik Kutor tanár úr számára egyre terhesebbek lettek. Nem a diákokkal való foglalkozás, azok oktatása, nevelése volt terhes számára, hanem mind az, ami az ilyen munka körítéseként jelentkezett.

Ezért egyre gyakrabban fordult elő, hogy a délutáni zongora-orgona gyakorló órák befejezése után, a cimborák társaságát kereste, akiket a város kávéházaiban, vagy vendéglőiben talált meg. Ezen helyiségek többségében cigányzenekarok muzsikáltak, így minden feltétele meg volt, a gondűző jókedv megteremtésének, sokszor a hajnalig tartó mulatásnak.

A túlórákkal terhes napokat csak nehezen oldották fel azok az események, melyek az iskolai életet egy kicsit felrázták és nem csak az iskolában, hanem a város közönségében is érdeklődést és beszédtémát keltettek.

Ilyen "szenzáció" volt az az eset, amelyről a városban is beszéltek és Kutor tanár úr volt a központi alakja. Történt egyszer a harmincas évek közepén egy hideg, januári nap délutánján, a gyakorló zongoraórák szünetében, amikor is az ajtót, ablakot kinyitották, szellőzés céljából, a zeneteremben. Az udvaron a "prepák" önfeledten hógolyóztak és az egyik hógolyó a nyitott ablakon átsuhanva az orgona manuálján landolt.

Mivel a zeneterem az iskolaudvar végében levő épületben volt és a főépületben az igazgatói irodából jól lehetett látni az udvarban történteket, Jakab kanonok úr igazgató, mivel éppen akkor nézett ki az ablakon, jól látta az orgona játékasztalán szétfröccsenő hógolyót és a fiút is, aki dobta. Azonnal behívatta a fiút és Kutor tanár urat is az irodába. A fiúval közölte, hogy másnap délutánra fegyelmi tárgyalást hív össze, kéreti a fiú apját, jöjjön be az iskolába. Apámat megkérte, jelezze a tanári kar felé a tárgyalás időpontját.

Másnap úgy az apa, mint a tanárok megjelentek a fegyelmi tárgyaláson. Apámat a tárgyalásra mentében a fiú apja megkérte, hogy képviselje a fia érdekeit. Apám eleinte szabadkozott, de amikor a fiú apja közölte vele, hogy ő többgyermekes tanító egy Pécs környéki kis faluban és nagy szégyen és csapás lenne a családjára, ha a fiút kirúgnák az iskolából, megígérte, hogy amit tehet, meg fog tenni a fiú érdekében.

A fegyelmi tárgyalás az előírtak szerint zajlott, miszerint az igazgató előterjesztette javaslatát, a felelőtlen tanuló iskolából való eltávolítására, mondván: "Egy ilyen felelőtlen személyre sem tanítói, sem kántori feladatokat nem szabad rábízni, aki nem védi a jövendő munkaeszközét, hanem egyenesen tönkreteszi. Kéri a tanárurak véleményét. "

Az osztályfőnök hivatalból elmondta az érveit a tanuló érdekében, de ezek nem voltak igazán meggyőzőek, mivel igazán nem is volt sok érve az eltávolítás ellen. Így szavazásra került a sor. Az igazgató az ülés sorrendjében kérdezte a tanárokat véleményükről és mivel maguk sem tudtak sok jót a gyerek védelmére felhozni, az eltávolítása mellett szavaztak. Már a jegyzőkönyvbe akarta rögzíttetni az igazgató a tanári kar határozatát, amikor észrevette, hogy Apám véleményét még nem hallotta.

Ekkor felszólította Apámat, hogy mondja el ő is a véleményét és határozzon, mint a fiú zene- énektanára és a zeneeszközök őre, felügyelője. Ekkor Kutor tanár úr a következőket mondta: "Tisztelt Igazgató úr, Kollégák, azért nem erőltettem a hozzászólást és véleménynyilvánítást, mivel magam is érintve vagyok annyiban, hogy a fiú apja vidéki tanító és jó barátom." Ami persze az utóbbit illetően nem volt igaz, de a tanáriban felhangzó moraj egyértelművé tette a véleményváltozást, többen meg is fogalmazták: "Természetesen ez egész más megvilágításban tünteti fel az esetet, ha egy tanító fiáról van szó." A tanító-jelölt egy igazgatóival és utolsó figyelmeztetéssel megúszta, az apa pedig nem győzött hálálkodni a szerinte "nemes" cselekedetért. Apám azonnal napirendre tért a dolog felett.

Jó pár hét, hónap telt el az eset óta. Berze-Nagy János, aki a Baranya megye tanfelügyelője volt abban az időben, végzettségére nézve etnográfus, Apámnak jó barátja, felkérte Apámat, hogy 9o általa gyűjtött népdalt dolgozzon fel vegyeskari előadásra. Apám többszólamú férfi és gyermekkarra dolgozta fel a dalokat.

Az év májusában a Pécsi Postatisztviselők Dalárdája, fennállásuk 10. évfordulója alkalmából Kutor művet adtak elő. Megjelent a II. Nótáskönyve tizenhét nótával, melyet a megjelenés alkalmából melegen méltatott a pécsi újság. Június hónap elején a pécsi Szeráfi Kórus a Ferenciek templomában bemutatta a "Magyar fohász Szt. Erzsébethez c." kórusművét. Felkérésre indulót írt a Somogyi Tűzharcosok emlékére.

Már a képesítő vizsgák közeledtek, amikor ebéd közben jelentette Apámnak a szolgáló, hogy a délelőtt folyamán megérkezett szekéren az az élelmiszer szállítmány, amiről a Tanár Úr tud. Ő, mármint a szolgáló közölte a kocsissal, hogy az ilyet az Úr és a nagyságosasszony is meg szokta mondani neki, hogy ami érkezik a boltból havi megrendelésként, azt hová tegye, erről azonban nem tud. Jolánka azonnal megkérdezte, hogy mi az, amit hoztak és hova tették. A szolgáló közölte, hogy olyan nagy mennyiség, hogy csak a pincében volt képes elhelyezni. Apám rosszat sejtve kérdezte meg, hogy mégis mi az, sorolja el. Mindketten megdöbbenve hallgatták a beszámolót, ami így hangzott: Két zsák liszt, két sonka, zsír, kolbász, szalonna, egy hordó bor, gyümölcs.

Másnap Apám a kirúgástól megmentett fiút megkérdezte, hogy az ő apja küldte-e az élelmiszereket? A fiú csodálkozott, majd igennel válaszolt. 

Utasította, hogy azonnal közölje az apjával, küldje a kocsit az élelmiszerért. A fiú ezt meg is tette és szorongások közepette várta a képesítő vizsgák kezdetét.
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A balatoni nyaralás jóérzésekkel teljes kihívással indult. Megjelent a Buzássy Ábel utcai villában egy Steinitz nevezetű szimpatikus fiatalember, aki azzal állt elő, hogy egy operett librettót hozott és kéri Kutor urat, olvassa el, és ha tetszik és van kedve hozzá, zenésítse meg! A címe is már megvan: "Aranypille". Apám kételkedve fogadta a fiatalember szavait, de azért a szövegkönyvet betette a balatoni útipoggyászába. A nyár a szövegkönyv olvasásával és a Berze-Nagy által gyűjtött népdalok vegyeskarra történő átírásával telt el, igen hamar.

A nyaralásból hazaérkezve a fiatal Steinitznek elmondta a tapasztalt hiányosságokat a dramaturgiával és a dalszövegekkel kapcsolatban, javasolta dr. Domján szövegírónak és Pados színházi karnagynak bevonását a munkába. Mivel Steinitz készségesen beleegyezett abba, hogy az urak részt vállaljanak a munkában, és az urak is szívesen működtek közre, lelkes hozzáállással megindult a munka. Miután a dalszövegeket Domján rövidesen szállította, Apám is rövid idő alatt elkészítette az Aranypille zongorakivonatát, de a nehezebbje csak ez után következett, a lelkesedés azonban mindenek feletti volt.

Ebben az évben még egy pályázatot is nyert. December 9-én elnyerte az Írók, Művészek és Zeneszerzők Értékesítő Szövetkezetének a pályadíját.

A következő év sem hagyott időt pihenésre és Apám nem is tudott volna csak a tanítással foglalkozni. Ebben az évben lett tagja a Tanítóképző-intézeti Tanárok Egyesületének. Folytatódtak a már évekkel ezelőtt megkezdett és tervbe vett munkák. Írt egyházi éneket, litániát vegyeskarra és éneket az Oltáriszentségről, befejezte az I. Preludiumos könyvének a megszerkesztését és kiadását, ez utóbbi annyira népszerű lett, hogy pár hónapon belül elfogyott, az utánnyomása általam ismeretlen okból elmaradt. Az iskolai munka egyre terhesebb lett számára, nagyon nehezen viselte el az ezzel járó kötöttségeket, csak az órák voltak üdítők, ahol elszabadult a zeneköltői fantáziája, amit a tanító-jelöltek is élmény számban éltek meg. Számára a valódi pihenést három dolog jelentette, az első a komponálás, amikor is a környezetétől elszakadva csak a belső hangok rögzítése volt a fontos, a második az improvizálás, ekkor az öreg fatőkés hosszúzongorájához ült, ezt a világot kikapcsolva órákon át, hömpölygött, áradt a muzsika a keze alól. A romantikus ihletésű muzsika hallatán még az utcán is megálltak a járókelők, ha csak rövid időre is hallgassák a szívből jövő zenét. A harmadik a barátok társasága volt.

E találkozások helye elsősorban a szigeti-külvárosi Katolikus Kör helyiségei voltak, másrészt a Jolánka unokabátyjának Vásárhelyi Ferencnek a szőlője a Dáindol-ban. Ez a szőlő 3 holdas volt és bizony sok munkát igényelt ahhoz, hogy jó termést hozzon. Vásárhelyi a főpályaudvar raktárfőnöke volt, munka után sokszor úgy ment ki a szőlőbe, hogy útba ejtette a Kutor villát, azzal a céllal, hogy Apámat kihívja a szőlőbe, így ha nem volt sok dolga, ugyanis vincellére is volt, jókat beszélgettek Apámmal, borozgatás közben.

Az 1936. év sok újat hozott. Ismét gazdagabb lett a szekrénye jó pár vegyeskari egyházi és világi művel, a pécsi Tüzérek felkérésére Tüzér-indulót írt. Elkészült az operett 12 db ének betétszáma, Padossal a hangszerelés és az 5 finálé. A pécsi Nemzeti Színház május. 9.-re időzítette a bemutatót, ami a harmincas években nem volt szerencsés, mivel akkor a színházi szezon május közepén zárt.

A Dunántúl c. pécsi újság vasárnapi kiadása az alábbiakat írta (sz.g.) tollából: "Ujjongó örömmel állapítjuk meg a zsúfolt nézőtér egyhangú véleményével, hogy a szenzáció az operett zenéje volt.----Kutor Ferenc zenéje úgy hat, mint tikkasztó hőség után az ózondús friss levegő.---- Vegye a mai ragyogó sikert Kutor Ferenc olyan babérkoszorúnak, melyet a közönség és a kritikus boldog örömmel nyújt át."

A bemutatón én is részt vettem, mint a 8. évét betöltött gyermek. Meg kell mondanom, hogy az egész előadást egy ködfüggönyön keresztül láttam, akkor nem sokat fogtam fel az előadásból, csak arra emlékszem, hogy a közönség tapsolt, dobogott, brávót kiabált és a szerzőt követelte. Én meg az örömtől úgy izzadtam, hogy a lábszáramon csorgott le az izzadtság, amikor Apám szerzőtársaival megjelent a színpadon és ott meghajolt, átvéve a protokoll kosáron kívül a szeretetből, az elismerés jeléül átadott sok-sok virágot.

Az 1936. év az Olimpia éve volt. Apám áttételesen az Olimpián a magyarság hírnevének gyarapításához járult hozzá. Ez úgy történt, hogy az Olimpiára delegált versenyzők között volt Horváth Pista, aki Darányi után a második súlylökő volt az országban és Apám távoli rokona. Pista érettségi után, Pécsen végezte el a tanítóképző ötödik osztályát. Kiváló hangú, mulatós kedvű fiatalember volt. Bár nem nálunk lakott, a képezdei tanulmányai alatt a szabad idejét nálunk töltötte Apám társaságában és nagy kedvvel énekelte Apám szerzeményeit. Amikor a versenyek a súlylökésben befejeződtek, a Berlintől és az Olimpiától való búcsúzás jegyében Berlin legelőkelőbb éttermében nagy mulatást csaptak. Pista az asztalukhoz intette a cigányprímást és a "Simongáti lányokat" húzatta velük. Miközben a magyar olimpikonok a Simongáti lányokat énekelték, a pincér kocsin több üveg pezsgőt tolt az asztalukhoz. Az asztaltársaság csodálkozva kért a pincértől magyarázatot, a pincér készségesen intett egy távolabbi asztal felé, ahol egy középkorú úr ült, aki mikor arra néztek a magyarok, meghajlással intett feléjük. Mikor az asztaltársaság egy tagja meghívta asztalukhoz, oda ült, bemutatkozáskor egy ismert német arisztokrata neve hangzott el, aki grófi címet viselt. A bemutatkozás után elmondta, hogy azért küldte az italt, mert annyira megtetszett az a nóta, amit énekeltek, hogy ő is szeretné megtanulni.

A Képző élete zajlott, ami nem csak a tanítás magas színvonalában, hanem a város kulturális életében betöltött szerepében is megnyilvánult. Egyre többször kérték fel az énekkart, hogy az egyes ünnepélyek színvonalát emelje, jelenlétével és művészi előadásával. Apám, mint ahogy már említettem, nem szerette a nyilvános fellépéseket, de a kiválóan képzett énekkar előadásait nem tagadhatta meg a város közönségétől. Így volt a különböző jótékony célú hangversenyekkel, ahol, mint zongorakísérőt, vagy önálló zongoraművészként kérték fel fellépésre.

A Képző diákmiséi a Székesegyházban reggel 8 órakor voltak. Ezen a misén nagy számú közönség vett részt, mivel az áhítatot és az Isten dicséretét nagymértékben emelte az a magas szintű ének-kultúra, amit a Képző énekkara produkált és az orgonajáték, amit Kutor Ferenc adott elő Isten dicséretére. Az az ének is példázza, amelyet ebben az évben komponált férfikarra orgona kísérettel, a címe pedig: "Istent óhajtjuk" volt. 

A polgári elismerések sem maradtak el, felvette tagjai sorába a Vas Gereben Irodalmi és Művészeti Kör.

A Képző katolikus oktatási intézmény volt, de ez nem zárta ki, hogy protestáns jelentkezőket is engedjenek kántorvizsgát tenni, püspöki engedéllyel. Egy alkalommal a környékbeli falvak egyikéből jelentkezett a református tanító fia, aki úgy mutatkozott be, mint Apám jó ismerősének fia. Bárhogy erőltette Apám az emlékezetét, sehogy sem emlékezett a fiú apjára, de ez nála semmit sem jelentett, ha tanító fiáról volt szó. Kikérdezte a jelöltet, a felkészülés módjáról, egy-két elméleti kérdést tett fel, majd a zeneteremben az orgonához ültette, hogy az orgonajátékáról és énektudásáról meggyőződjön. Mindkét tudása lehangoló volt. Mivel a másnapi vizsgáig már semmit sem tehetett, azt mondta a jelöltnek, hogy a vizsga alatt ő úgy is kötelezően a jelölt mellett kell üljön az orgona padján, a bizottság meg az orgona túloldalán foglal helyet, így nem látják a billentyűzetet, ezért azt ajánlotta, hogy: "Fiam maga csak az énekre és a jobb kézzel való játékra figyeljen, a balkezes kíséretet én végzem."

A vizsga, rendben zajlott, amikor is a bizottság elnöke felszólította a jelöltet a valahányadik zsoltár eléneklésére, orgona kísérettel. Az orgona mellé ültek mindketten, Apám és a jelölt. Megszólalt az orgonán az előjáték, majd az ének is áhítatot parancsolóan. A baj akkor következett be, amikor a fiú eltüsszentette magát, mindkét kezét az arca elé kapta, az orgona pedig tovább szólt. A szerencse az volt, hogy a bizottság tagjai nem vették észre a svindlit.

Apám ebben az 1937. évben úgy határozott, hogy a két munkát teljes értékűen végezni nem tudja, válaszút elé állította magát, vagy a tanítás, vagy a zeneszerzés. Mivel eddig is az életben mindig kedve szerint választotta meg tevékenységét, így a zeneszerzés mellett határozott és kérte a nyugdíjaztatását.

Az 1938. évet, mint zeneszerző kezdte meg. Emellett szívesen vállalt óraadói állást úgy a Tanítóképzőben, mint a Ciszterci Rend Gimnáziumában. Kivételesen egyéni zongoraoktatást is vállalt. Azt hitte, hogy minden idejét szeretett munkájának szentelheti, de csalódnia kellett, mert pártok, társaskörök, egyletek, sőt még mintha a Honvédelmi Minisztérium is arra várt volna, hogy az intézeti kötöttségei megszűnjenek, ajánlatokkal halmozták el, amelyek nagy része tiszteletbeli megbízás volt, anyagi gyarapodással nem járt. Ez az év az Eucharistia éve volt, ami nagy egyházi megmozdulásokkal járt. Az ünneplésből a pécsi székhelyű Egyházmegye is kivette részét. A Székesegyház előtti teret színpaddá alakították, a fennmaradó részén nagy tömeget befogadó lelátót építettek. Az előadott mű Beethoven, Missa Solemnis-e volt, mely előadást élőképekkel illusztráltak, Krisztus szenvedését játszották el a neves színészek, az előadást Németh Antal rendezte.

Azért említem az ünnepi játékokat, mert ebből az alkalomból Pécsre jött Apám gyerekkori pajtása Babay József író, újságíró azzal, hogy az 1939. évi ünnepi játékok forgatókönyvét, szövegkönyvének megírását rábíznák. Babay felkereste Apámat abból a célból, hogy őt is bevonná a munkába. Az elképzelés azonban nem valósult meg. Az egyházi esemény emlékére Apám megírta vegyeskarra, orgonára a Pius pápa Isten szentje c. énekét, egy Ave Maria-t szólóénekre.

Elkészült az alsóbélatelepi nyaraló, ahol minden eseménytől, felkéréstől elzárva, csak a zeneszerzésnek élhetett, ezt a lehetőséget ki is használta. Mivel maga is tagja volt a Frontharcos Szövetségnek, adósa volt a pécsi tagozatnak egy induló megírásával, így keletkezett a Pécsi Tűzharcos induló. Még Pécsen felhívta a figyelmét arra Abrudbányai Ödön, barátja és szövegírója, hogy közzétettek egy Balatonról szóló zenei pályázatot, mivel úgyis ott nyaral, talán ihletet kap Apám a dal megírására. Ez meg is történt, így született meg a Balatoni Himnusz, Abrudbányai szövegével.

Pécsre visszatérve egy zenei folyóiratot alapított és szerkesztett többed magával, a címe: "Dalol a Nemzet" volt. Nem ért meg hosszú időt, mivel az országban a légkör nem volt megfelelő a hasonló kiadványok megjelentetésére.

A Pécsi Bőrgyári Dalárda ebben az évben ünnepelte fennállásának 10. évét. Amint lehetett felkérték írjon számukra egy férfikari művet, továbbá kísérje el a dalárdát, egy dunántúli körútra, más művészekkel együtt.

A volt tanítványainak, akik 1933-ban végeztek, ebben az évben volt az 5. éves találkozójuk. Az ilyen összejöveteleket rendszerint egy, a Pécs környékén működő tanító társuknál, rotációs alapon tartották meg. A traktamenta egy-egy kisebb lakodalom méretét is meghaladta. Ilyen találkozóra volt hivatalos Apám, mint volt osztályfőnök.

A találkozót a tanító úrnak a falucska felett, a domboldalban meghúzódó szőlőjének présházában tartották, már csak azért is, mivel az eső lába nagyon lógott. Mint ilyen alkalmakkor szokás, nagy nevetésekkel kísérve idézték fel a megtörtént eseményeket. Sorra vették a tanáraikat és kiváló jellemrajzot készítettek róluk.

A nagy mennyiségű bor elfogyasztása felszabadította a fantáziájukat. Mint évekkel később megtudtam, Apámat egy végtelenül szeretetreméltó, figyelemre méltó, zenei tudású és felkészültségű, jó tanárnak, tiszta szív embernek tartották, bevallva, hogy az ő óráit szerették a legjobban. Ezt a vallomást volt osztálytársai jelenlétében egy olyan növendéke tette nekem, ahogy írtam évtizedekkel később, akit a jó Isten nagyon kevés zenei képességgel áldott meg.

Visszatérve a találkozóra, e kis kitérő után, az eső egyre jobban szakadt, a vonatindulási ideje közeledett. Mit volt mit tenni, elindult a társaság a kis falu bakterháza felé. Az agyagos föld igen csak próbára tette a lábizmaikat. Apám is szedte a lábait, de így is lemaradt a többiek mögött. Amint a társaság tagjai hátranéztek, hogy siettessék Apámat, mivel távolról már hallatszott a vonatfütty, egy "drámai" jelenetnek voltak a szemtanúi. Az eső időközben elállt, a felhők közül előbújó hold fényében kibontakozott Apám alakja, mint egy shakespearei hősé, amint a sárcipőjét levéve, nagy gesztusokat téve dobja el az ismeretlenbe, a következő szavak kíséretében: "Menj a párod után!" A vonatba beszállva eleinte mindenki a saját sáros cipőjével volt elfoglalva, csak később vette észre a társaság egyik tagja, hogy Apám egyik cipőjén ott a sárcipő. A döbbent csend után féktelen nevetésbe tört ki a társaság.

A következő évben szükségből tagja lett a Muzsikusok, zeneszerzők, írók és előadók Gazdasági Szövetkezetének, mert csak így volt lehetséges, hogy a kiadott munkáit forgalmazza.

Az ismerősei, tisztelői között, amint a tapasztalat mutatta, sokan voltak jobboldaliak, annak ellenére, hogy köztudott volt a polgárság körében kemény németellenessége. Nagyon felháborította a német befolyás növekedése, a Volksbund egyre fokozódó arroganciája. Ennek ellenére a Nyilaskeresztes Párt pécsi szervezete felkérte, egy induló megírására, amit diplomatikusan, de határozottan elutasított.

Az ilyen és hasonló esetek később is előfordultak, amelyeknél hasonlóan szükség volt diplomáciai képességére. A zsidókkal a kapcsolata jó volt. Pécsen, akiket ismert közülük, azokkal a kölcsönös tisztelet jegyében állott. Volt, akihez bensőséges barátság fűzte, mélyen gyászolta, amikor a későbbiekben tudomására jutott, hogy gázkamrában végezte az életét. Ez a barát dr. Balázs Győző, fogorvosa és szövegírója volt.

Ahogy említettem, a Honvédelmi Minisztérium is kifejezte „érdeklődését”, a nyugalmazott tanár, tartalékos hadnagy iránt. A Felvidék visszacsatolása alkalmából általános mozgósítást rendeltek el az 1938. év végén, amibe Apám is bele esett. A gyönyörű álom, ami a komponálást illeti, elmaradt. Nagy ritkán jutott idő a zeneszerzésre, de azért minden időt, ami lehetőségére állt megragadott. 1939-ben szerezte a Felvidéki dalt és a Kárpáti dalt. A katonai szolgálatból ettől kezdve csak kis időre engedték el. Az első világháborús kitüntetései mellé, hivatalból megkapta a bevonulási emlékérmeket, előléptették főhadnaggyá, mint olyat, akire bármikor számíthat a Honvédség. A család élete is egyensúlyát vesztette. Eddig a déli étkezések, a vacsorák a családi közösségi élet meghatározó részei voltak, ahol sok, az egész családra vonatkozó dolgot beszéltek meg és határoztak el. Ez Apám változó szolgálati ideje, vagy vidéki tartózkodása miatt, egyszerűen megszűnt.

Ettől függetlenül Apám még a vidéki szolgálati helyeire is vitte magával az Abrudbányai barátjától és más szövegíróktól érkezett dalszövegeket és a kottapapírt, hogy bármikor, ha eszébe jut egy újabb zenei gondolat, lejegyezhesse.

Az 1940. év sem múlt el számára örömteli zenei esemény nélkül. Hangversenyen elhangzott egy műve, műsoros délutánon, amelyet Erdélyért szerveztek, egy énekkari művét adták elő. Elkészült a Palotás c. zenedarabja. A Magyar Muzsikusok Zeneműkiadók pályázatán: Köd borult az őszi tájra c. dalával pályadíjat nyert.

Az 1941. év is egyenruhában találta. Az év első részében még Pécs volt az állomáshelye, ami lehetővé tette, hogy a saját dolgaival többet foglalkozzon. Megjelentette a II. prelúdiumos könyvét, amelyet a Dunántúl c. napilap korabeli kritikusa, az 1941. október 3. számában így méltatott: "A szerzőnek az a törekvése, - hogy oly orgonaművet adjon orgonistáinknak, kántorainak kezébe, mely méltó a templomhoz és az orgonához, - teljesen sikerült. ---Csodás invenció, kiapadhatatlan témagazdagság, minden orgonista álma: igazi nagystílű orgonazene, az akkordfűzés nagyszerű pazarsága teszik a művet felbecsülhetetlen értékké.---"

Ebben az évben léptünk be az országos katasztrófát hozó II. világháborúba. Ettől kezdve Apám katonai beosztásai is felelősségteljesebbek lettek. Mindjárt az év végén kihelyezték a szigetvári Konzervgyár katonai parancsnokának. A konzervgyár tulajdonosa Andrássy gróf volt. A gróf szeretettel fogadta Apámat, különösen nagyra értékelte Apám civil foglalkozását és zenei képességeit, amit heti fogadásain kamatoztatott is, így Apám rendszeresen vendége volt a kastélynak, a vacsoráit is a gróféknál költötte el. Szigetvári ihletésű a gróf Andrássy Mihály induló.

A konzervgyár gyümölcs-konzervet gyártott a hadsereg számára és ezért hadiüzemnek számított. Óriási szerencséje volt, hogy a gyárban nem voltak szervezett munkás-provokátorok, így a termelés nyugodt mederben folyt, csak a gyár cukorigénye haladta meg a gyártáshoz szükséges mennyiséget, vagyis nagy mennyiségben lopták a munkásnők. Ügyes trükköt eszeltek ki. Az asszonyok, bőszoknyájuk alá egy vastagabb zsinegre, sok kis kanavász zacskót erősítettek fel és a derekukra kötözték a bőszoknyájuk alá. Így, amikor reggel a blokkolást végezték, még sovány aszott asszonyként léptek be a gyár kapuján, a fárasztó munka után, nagyfaros menyecskeként távoztak. Természetesen az első napok után rájött a turpisságra és csak a kirívó esetekben állította félre a nagyfarú asszonyokat, így a gyár mindig teljesítette az előírt mennyiséget és Apám is, megúszta az akasztófát, nem úgy, mint sokan, szomorú véget ért sorstársai közül, a háború után, akik szerencsétlen körülmények között keményebben kellett, hogy fellépjenek, a termelés folyamatosságának biztosítása érdekében.

1942. évben történt, hogy egy vasárnapi kora délután beállított a villába Apám volt kedves tanítványa, Antal György, akit pár nappal előtte neveztek ki a Tanítóképzőbe zenetanárnak. Antal nagyon szegény család gyermeke volt, a Képzőt is nagy nehézségek árán végezte el. Azért jött, hogy közölje Apámmal, mint volt szeretett tanárával, hogy kinevezték tanárnak, másrészt, hogy következő nap lesz az utolsó vizsgája a Zeneakadémián. Apám azonnal kapcsolt és megkérdezte Gyurkát, van-e elég pénze? Antal hálásan fogadta a kérdést és őszintén megmondta, hogy nincs. Miután felhívta a figyelmét egy-két dologra és jó tanácsokkal látta el a vizsgát illetően, egy összeget adott át Antalnak. Gyurka megnézte az átadott összeget és soknak találta az útiköltséghez, ezért Apám megelőzve Gyurkát, közölte, hogy a fennmaradó összegen vegyen egy tisztességes nyakkendőt és élelmet. A hálálkodást megelőzve a kijárat felé terelte, mondván: "Fiam igyekezzél, mert rövidesen becsuknak az üzletek, nem tudod megvenni a nyakkendőt. Biztos, hogy sikerülni fog a vizsgád! Isten áldjon!" Utólag jutott eszébe, hogy vasárnap van.

Az Antal Gyurkával történtek nem számított egyedi esetnek, sok volt diákja hálás azért az anyagi, szellemi, tárgyi támogatásért, amit egyénisége, szellemisége, hite diktált neki. 

A következő évben megtisztelte a Magyar Katolikus Kántor Szövetség egy Díszoklevéllel, az eddig végzett egyházzenei és zeneszerzői tevékenységéért. Kora ősszel a pécsi 4. Hadtest Parancsnokságra rendelték kihallgatásra, ahol parancsot kapott, jelentkezzen Villány községben a Hadkiegészítő Parancsnokságon. A parancsnok, - ha jól emlékszem, - Török Imre alezredes volt és nőtlen. Villány közel van Pécshez és így naponta hazautazhatott volna, de a szolgálati parancs úgy szólt, csak a vasárnapot tölthette a Buzássy Ábel utcai villájában. Jolánka egyedül lakta a nagy házat. A szolgálón kívül nem volt senki a házban, akivel szót válthatott volna. A Ferkó fia a Hadapródiskolában tanult és lakott, így a családtagjait csak vasár- és ünnepnapokon láthatta. Az volt a szerencse, hogy Jolánka tanított a Makár-utcai elemi iskolában, sok barátja, kedves szomszédai voltak, mindezek elterelték a figyelmét az egyedüllétről.

Apám nem tagadta meg magát, új hely, új induló, így született meg a Török Imre induló. A Kiegészítő Parancsnokságon négyen voltak tisztek, jól kijöttek egymással. Az ebédeket, vacsorákat is közösen fogyasztották el a közeli kocsmában. A kocsma sváb tulajdonosa igen készséges volt a tiszturakkal. Egy pénteki napon jelentkezett, az alezredes katonához illő határozottsággal fogadta, közölte a teendőit és egyben meghívta halászlére a kocsmába, kihangsúlyozva, hogy ő maga lesz a szakács. Apám örömmel konstatálta a helyzetet, ami a későbbiekben gyakran megismétlődött.

A jelzett időben megjelent a két századossal együtt, az alezredes maga elé kötött fehér kötényben fogadta a meghívottakat, katonás modorát, társaságira váltva.

Azonnal az asztalhoz ültette a vendégeit, amin már ott állott a villányi vörös és négy borospohár. Semmit sem kérdezve a poharakba töltötte a rubin színű bort. Apám felállt az asztaltól és az alezredes felé fordulva mondta: "Alezredes úr én nem szeretem a vörös bort!" A három tiszt meghökkenve nézett össze. Az alezredes feltalálva magát, hívta a kocsmárost, hogy a főhadnagy úr nem szereti a vörösbort, ezért hozzon fehéret. Ekkor a kocsmárosnak akadt fenn a szeme, ugyanis ő nem tartott fehérbort eddig, ha valaki azt akart inni, az átment Siklósra és ott ivott, vagy onnan hozott, de a parancs az parancs és az üzletmenet is úgy kívánta, hogy ő is tartson fehérbort. Azonnal intézkedett, hogy fogjanak be és hozzanak át Siklósról egy kis hordó fehérbort. Ettől kezdve mindig volt fehérbor a kocsmában Apám tiszteletére. A cigányok is megjelentek, a sramli zene helyett a cigányok húzták a magyarnótát.

Az 1944. év tavasza a család szerencséjére, ismét Pécsen találta a Hadtest Parancsnokságon. A beosztása máig ismeretlen okokból, szigorúan bizalmas volt. A szigorúan titkos és bizalmas iratok kezelése lett a feladata. Ez a beosztás nagyon kellemetlen volt számára, mert olyan tények kerültek birtokába személyekről, dolgokról, amiről legszívesebben nem vett volna tudomást és ez nagyon is, rányomta bélyegét kedélyállapotára. A komponálás sem ment úgy, ebből az időből, a leg említésre méltóbb a Szigetvár Csillaga c. műve, amelyet dr. Vargha Károly, szeretett tanítványa szövegére komponált, így fejezve ki a Hazája iránti aggodalmát, szeretetét. Némi vigaszt hozott, hogy váratlanul meglátogatta Árpád bátyja, akit időközben behívtak szolgálatra, mint tartalékos hadnagyot 46 évi iskola-igazgatóság és kántorkodás után. Őszintén szeretett bátyját nem csak ő becsülte nagyra, ugyanis az Egyházzenei Szemle és a Katolikus Kántor is bensőségesen búcsúztatta nyugdíjba vonulása alkalmából. Apám hálával s szeretettel gondolt vissza azokra a gyermek- és ifjúkori éveire, amelyeket Árpád bátyja kaposvári házában töltött el gimnazista korában.

A kilátástalan háború, a németek viselkedése, a helyi svábság egyes tagjainak arcátlansága, mély megvetést és ellenszenvet váltott ki Apámból. Sajnos ennek jelét is adta és csak a jó Isten kegyelme mentette meg attól, hogy a gesztusait a Hitlerjugend és a Volksbund tagjai elnézték, vagy nem fogták fel. Magamnak is többször kellett csillapítanom és halkabb beszédre kérnem, amikor egy-egy német, vagy Volksbund alakulat vonult el mellettünk, amikor nagy ritkán együtt mentünk a városban magyar katonai egyenruhában.

A Hadtest Parancsnokságon a beosztása nem mentette föl az ügyeletes tiszti szolgálat alól. Ebből kifolyólag többször volt konfliktusa azokkal a tisztekkel, akiket vidékről berendeltek.

Egyik ilyen esete volt, egy éjjeli ügyelete alakalmából. Az éjjeli vonattal érkező alezredes betelefonált a főpályaudvarról szállás ügyben. A törzstiszt az alábbiakat mondta, miután Apám, mint ügyeletes főhadnagy jelentkezett a telefonban: "Főhadnagy úr, mire beérek a Hadtest Parancsnokságra, készíttessen elő nekem szállást, hogy azonnal lefekhessek." Apám, aki mellesleg nagyon nem szeretett telefonálni, katonásan csak annyit mondott: "Alezredes úr, jelentem, én ügyeletes tiszt vagyok, nem szállásmester, így felvilágosítással szolgálhatok, a Nádor szállodában fenn van tartva a váratlanul érkező tiszturak számára szállodai szoba, ott, tessék jelentkezni." Az alezredes a szerinte arrogáns hangra magán kívül üvöltötte: "Vegye tudomásul, ha én azt parancsolom, hogy készítsen elő szállást, akkor azt tegye, amit mondtam, különben megemlegeti örök életére, ha nem így tesz." Lecsapta a telefonkagylót. Apám idegességében felugrott az asztaltól, ki akart menni a folyosóra, hogy ott járkálva levezesse idegességét. Amint hátrafordult, az ajtóban a hadtestparancsnokot látta állni pizsamában, köntösben. Heszlényi altábornagy ugyanis a Parancsnokság épületében lakott és csak azért járkált a folyosón, mert nem tudott aludni. Apám jelentkezését leintette és a következőket mondta: "Főhadnagy úr, az alezredes úrral folytatott beszélgetést hallottam, a nagy csendben az alezredes úr hangos válaszait is, Önt, mivel látom tartalékos, figyelmeztetem, hogy amikor hadtest ügyeletes tiszt, engem képvisel, a jövőben ennél még határozottabban lépjen fel, ha hasonló helyzetbe kerül. Az alezredes urat pedig én fogadom, most felmegyek a lakásba, felöltözöm, ha megérkezik, kérem, küldje be az irodámba. Ön ne szóljon hozzá bármit mond, csak annyit mondjon, várom az irodámban." Amikor az alezredes megérkezett és Apám közölte vele a parancsot, kikérte magának azt, hogy őt ne nézze hiszékeny embernek, nem hiszi el, hogy az altábornagy úr éjfél és egy óra között az irodájában ül és alig várja, hogy őt fogadhassa. Azt senki sem tudta meg, hogy milyen beszélgetés folyt le az altábornagy irodájában, kettőjük között.

1944. november hónap végén a szovjet csapatok előretörése miatt a Hadtest Parancsnokságot Szombathelyre telepítették át. Mivel csak egy nappal előtte közölték az indulás idejét, a nap csomagolással és a következő hónapok teendőinek a megbeszélésével telt el. Mivel Jolánka úgy határozott Pécsen marad, hogy a ház ne maradjon lakatlan és a szomszédok is, megígérték vigyáznak rá, így Apám viszonylag nyugodtan hagyta itthon őt. Két fonott-kosárral vágott neki az útnak Szombathelyre. Már Kanizsán is túl voltak, amikor eszébe jutott, hogy a pisztolyába való, egy doboznyi töltényt a nappali szoba asztalán felejtette, ami később Jolánkának komoly fejtörést okozott.

A pécsi és a szombathelyi Hadtestet egyesítették, egy parancsnokság alatt, Kutor főhadnagy egy 30 főből álló fegyvertelen alakulat parancsnoka lett, melyhez később 5 csendőr is csatlakozott puskával és a puskákhoz öt-öt tölténnyel. Az egység parancsnoka azt a parancsot kapta írásban, amit az alakulat állomáshelyére, Zalaszentgrótra küldtek egy őrmesterrel, aki mint szakaszparancsnok helyettes az alakulatnál maradt, hogy Rum község határában levő erdőben kitermelt fát őrizzék. Az őrmester egy elhagyott parasztházban a pajtát, ahol elegendő széna is volt, szállásnak jelölte ki, Apámnak pedig a ház tisztaszobáját rendezte be irodának és hálóhelynek. A konyhában egy felfogadott parasztasszony főzött az alakulat részére.

A szakasz a szolgálatot maradéktalanul teljesítette, azonban a Balaton déli partjától a Dráváig húzódó és a Balatontól északra húzódó német vonalakat az orosz csapatok áttörték, a németek pedig visszavonultak. Az egyik nap hajnalán, mely nap sötét, nyirkos, ködös volt, egy német százados a parancsnokot kereste. Az őrmester, aki egy kicsit tudott németül, mindenesetre többet, mint Apám, bevezette a szobába és Apám kérésére ott is maradt. A német tiszt határozottan megparancsolta, hogy az országúton levő hídnál a magyar alakulat hídfőállást alakítson ki és fedezze a német visszavonulást. Választ sem várva tisztelgett és eltűnt a ködben, mielőtt tisztelgett még annyit közölt, hogy az oroszok úgy öt kilométerre lehetnek, de lehet hogy közelebb és nem valószínű, hogy a köd miatt támadni fognak. Apám összenézett az őrmesterrel a német tiszt távozása után, majd megparancsolta, hogy hívja össze az embereket, mondja el nekik a hallottakat, utána jöjjön be és közölje vele a reagálásukat. A tiszthelyettes rövid időn belül visszatért és az alábbiakat jelentette: "Főhadnagy úr, alázatosan jelentem, az emberek haza szeretnének menni, de csak akkor, ha Főhadnagy úr is engedélyezi." Apám válasza csak annyi volt: "Van-e hová menniük az embereknek? Akinek nincs hová mennie, az, velem együtt hajnalban bevonul Szombathelyre. Ezt közölje az emberekkel."

Ezek után látszólag felborult a rend, ugyanis a honvédek a csendőrökkel együtt betódultak Apám szobájába és egymás szavába vágva hálálkodtak és hívták Apámat, menjen velük, ugyanis kiderült, hogy csak két ember lakott távolabb, akiket bajtársaik meghívtak magukhoz. Az őrmester is Vas megyei volt és ő is engedélyt kért Apámtól a távozásra. A tiszthelyettes felajánlotta, hogy kiviszi Apám két terjedelmes fonott-kosarát az állomásra, ott elbúcsúzott tőle, címét megadva, ha esetleg Apám meggondolná magát. Az állomáson körülnézve egy motorvonat szerelvényt látott meg a mellékvágányon. Az ügyeletes vasutas felugrott az asztaltól, amikor Apám belépett a forgalmi irodába. Ismerték egymást, mivel a fa fuvarozásával kapcsolatban voltak egymással. Apám érdeklődésére a vasutas közölte, ezt a szerelvényt még az oroszok átvonulása előtt Szombathelyre kell indítania, rövidesen kelti a motorkocsi vezetőt, hogy bevigye a szerelvényt.

Kutor főhadnagy, mint egyetlen utas beült a termeskocsiba és csak ekkor gondolkozott azon, hogyan vágja ki magát a parancsnoka előtt, ugyanis egy pillanatig sem felejtkezett meg kötelességéről, a vállalt felelősségéről, természetes volt, hogy jelentkezik a felettesénél, vállalva a következményeket.

A kora reggeli órákban jelentkezett a Hadtest Parancsnokságon előljárójánál, egy alezredesnél, aki szinte természetesnek vette Apám jelentkezését és a jelentéstétel után, megkérdezte, hogy az emberekről gondoskodott-e. Apám határozott "Igen"-nel válaszolt és már úgy látszott, hogy minden rendben lesz, ekkor ütött be a mennykő. Az alezredes arca elkomorult és felcsattanó felelősségre vonó hangon kérdezte Apámat: "Hogy lehet az, hogy ti már itt vagytok, amikor én a táviratot a bevonuláshoz egy órája küldtem el, csak nem jöttetek el még a parancs előtt, választ kérek!?" Apám válasza csak ennyi volt: "De igen". Az alezredes a pisztolya után nyúlt és magából kikelve ordította. "Ez parancsmegtagadás, azonnal agyonlőlek!" Apám válasza lakonikusan egyszerű volt: "Lőjön" Ezzel az ügy lezárult, csak később érezte Apám a benne feloldódó feszültség lecsendesedését és az eset tragikomikus voltát.

Amint az alezredes haragja csillapodott még mindig azt híve, hogy az Apám parancsnoksága alá rendelt egység lenn az udvaron tolongó tömegben vegyült el, átadott Kutor főhadnagy és egysége részre egy kiutalást, fogatolt járműre, amely az egység iratot tartalmazó ládája és más eszközök szállítására rendeltetik, abból a célból, hogy a Németországba való kitelepülést szolgálja. Apám az alezredes jóindulatát megköszönve azonnal elment a kiutalt jármű vételezésére. A vételezett jármű hajtója egy az állatokat szerető és megbecsülő gazdaember volt, aki ebben a szellemben is bánt az állatokkal. Mivel az el nem küldött jelentéseket és iratokat Apám az indulás előtt megsemmisítette, így csak a két fonott-kosár került a kocsira. Apám felült a hajtó mellé a bakra és a lovak lassan poroszkálva elindultak a nagy ismeretlenbe.

Az országúton előttük egy elcsigázott fiatal nő vánszorgott, elrongyolódott ruhában, amikor mellé értek felinvitálták a kocsira, a nő először gyanakodott és húzódozott, de úgy látszott a két ember arca, szavai, na meg a kimerültség, meggyőzte arról, hogy elfogadhatja a meghívást. Apám nem kérdezett semmit. A nő bemutatkozott. Elmondta, hogy már napok óta menekül egy közép-dunántúli kis községből, amit már az oroszok megszálltak, csak nagy nehézségek árán tudott megszökni, azóta gyalogolt a szülőfalujába szüleihez a határ mellé, a foglalkozása tanítónő. Ettől kezdve nem sokat beszélgettek, de Apám megsajnálta, és amikor a tanítónő szülőfalujába értek, megkérdezte tőle hányas lába van. Miután megmondta, kinyitotta az egyik fonott-kosár lakatját, kivette belőle Jolánka egy pár trottőr cipőjét és selyem harisnyáját, amiket azért vitt magával, hogy ha Pécsen elvész minden, legalább ez meg a magával hozott Jolánka meleg ruhája maradjon meg, átadta, hogy használja egészséggel.

Alig hogy elbúcsúztak a tanítónőtől, a falu főterére érve egy vegyes csoport állította le a járművüket. A két százados közül az egyik még Pécsről volt ismerőse, a civilek közül pedig egy női hangra lett figyelmes, aki így kiáltott: "Feri bácsi, csak nem te vagy!" A hang irányába nézett és nem akart hinni a szemének, amikor a nőben unokahúgát fedezte fel, aki a férjével együtt menekült az oroszok elől egy-egy hátizsákkal a hátukon. A két tiszt azonnal átvette a parancsnokságot úgy Apám, mint a fogat és hajtója felett, kijelentve, csak a főhadnagy úr rokona fér fel a kocsira és természetesen ők ketten. Amint mind a négyen elhelyezkedtek, elindították a kocsit. Baba unokahúga, aki Kutor Árpád lánya volt elmondta, hogy Svájcba igyekeznek, ők még Graz előtt leszállnak, mivel onnan egy gépkocsi várja őket, amellyel Svájcba viszik őket. A lovak azonban nem kis meglepetést okoztak azzal, hogy még a fogatos sem találta ki betegségüket, pedig ő, mint gazda ember civilben értett az állatokhoz. Így a Grazig tartó út tekintélyes részét a szekér mellett gyalogolva tették meg.

Apám, amint beértek Grazba utasította a fogatost, hogy az első laktanyába vigye be a lovakat, ahol orvosi ellátásban részesülhetnek. Így is történt, de hogy mi lett a lovakkal arra Apám sem emlékezett vissza.

Grazban szállást keresve az SS laktanyával szemben találtak. A két százados unalmukban, kíváncsiságuktól hajtva, az ablak függönyét elhúzva az SS egységek mozgását figyelték. Apám, mint óvatos és tapasztalt ember, aki végigharcolta az első világháborút figyelmeztette a két tiszttársát, hogy nem jó vége lesz az állandó leskelődésnek. Ők azonban fölényesen kinevették mondván: "csak nem gondolod, hogy a szövetségeseink félreértik a mi nézelődésünket." Még akkor sem tértek észhez, amikor az SS-ek egyre többet mutogattak fel az ablakukra.

Az ő gondolatait azonban nem ez kötötte le elsősorban, hanem a zene, meg Jolánka és a pécsi otthon. A zenei gondolatait azonban a zaklatott körülmények között leírni nem tudta. Pécs pedig olyan távolinak tűnt, mintha évek teltek volna el. Hazája sorsa is nyomasztotta, mi lesz Magyarországgal, ha kommunisták kerülnek hatalomra. Annyit sejtett, hogy ami neki szent, azt mind le fogják rombolni és tönkre fogják tenni. A pillanatnyi valóság azonban más volt. Az egyik nap alig hogy lefeküdtek, dörömböltek az ajtón. A fogatos honvéd nyitott ajtót, akit a betóduló SS-ek félrelökve, lövésre kész géppisztollyal, az ágyban fekvőkre támadtak és nem a legkíméletesebb módon kirángatták őket az ágyból. Zak-zak sürgetéssel siettették az öltözést és átkísérték őket a laktanya kihallgató szobájába. Amikor a lócán a három tiszt helyetfoglalt, a honvéd is melléjük akart ülni, az SS-őr akkora pofont adott neki, hogy mikor felhúzták a padlóról, csak két őr támogatásával tudták kivezetni.

A két százados-bajtársa bizony nem állott a helyzet magaslatán, ekkor Apám magyarul tiltakozott a kíméletlen bánásmód miatt, igen határozottan. A kihallgató tiszt arca egyre vörösebb lett, ahogy a tiltakozás hangneme fokozódott, ami azzal fejeződött be: "maga minden szavamat érti, amit mondok, feltehetően maga magyarországi sváb". A tiszt arca remegni kezdett, intett az őröknek, hogy vezessék el őket. Külön-külön egy ablak nélküli cellába zárták őket. Három napot töltöttek a cellában étlen, szomjan. A negyedik nap hajnalán elővezették a három tisztet. Ekkor Apám megkérdezte, hogy a honvéd hol van? Az SS tiszt magyarul azt válaszolta: "ne törődjön vele". A továbbiakban közölte velük, hozzák át a holmijukat, egy gépkocsi kiviszi őket a város határába, onnan arra mennek, amerre látnak, ha még egyszer találkozik velük, akkor nem felel az életükért. Mindezt hibátlan magyarsággal közölte! Amikor lepakoltak a kocsiról a két százados bajtársa szemrehányással illette Őt, mondván: "miért kellett a honvéd után érdeklődni és miért kellett, a tisztnek azt mondani, hogy sváb?" Ő nem reagált a megjegyzésekre. Ez a három nap volt Apám első hadifogsága a második világháborúban.

Az országúton baktattak szótlanul, amikor is egy magyar alakulattal találkoztak, a két százados nem akart csatlakozni az alakulathoz, így elváltak útjaik. Apám első dolga volt, hogy jelentkezzen az egység parancsnokánál, aki feltetette a felszerelését a kocsira, majd felmérve korát, Őt is a kocsira ültette. Így viszonylag kipihenve tette meg az utat Bajorországig, ahol amerikai fogságba estek.

Apám a táborhely nevét nem említette, csak annyit mondott, hogy Rosenheim közelében, tisztitábor volt. Ahogy később Ravasz István hadtörténésztől megtudtam, kinek édesapja szintén ebben a táborban volt hadifogoly, a helységet Niederaudorfnak hívták.

Az egység tisztjeit eleinte nem a táborban, hanem Roseheimben civil házaknál helyezték el. Apám a kovácsmesternél kapott elhelyezést, nem is akármilyet. A szoba erkélyes, az ablaka az Alpokra nézett, berendezése polgári, az ágyban dunyha volt. Az asztal is megfelelő nagy ahhoz, hogy a kottapapír elférjen rajta, így a tétlenség helyett a zeneszerzéssel foglalta el magát. Itt kezdett bele több zenedarab, ének és egyházi mű megírásába, talán túl sokba is, attól függően, hogy mihez volt ihletettsége, kedve. A körülmény a munkához szinte ideálisnak volt mondható, amennyire tőle tellett ezt ki is használta, de az ott írt műveinek nagy részét Pécsen fejezte be.

A kovácsmester egyben a kántori teendőket is ellátta, így amint felfigyelt Apám zenei tevékenységére, felajánlotta a kottapapír készletét. Ez a helyzet, amibe bele került, nem volt mindennapi egy hadifogoly számára.

Itt kell elmondanom, hogy amikor találkozott a magyar alakulattal, amihez csatlakozott, beszédbe elegyedett egy 17-18 év körüli fiúval, akiről kiderült, hogy a Győri Honvédzenekar kisdobosa volt és zeneiskolába járt. Mikor a fiú megtudta, hogy akivel beszélget civilben zenetanár, azonnal felkínálkozott tisztiszolgának, megkérve, tanítsa őt összhangzattanra. Ő elfogadta az alkut, mivel az izületi gyulladása, ami még elsővilágháborús emlék volt, egyre jobban gyötörte. Tanította a Laci "gyereket", ahogy Ő nevezte a fiút. A "gyerek" nagyon is meghálálta az oktatást, mert amellett, hogy a táborból hozta a hadifogoly ellátmányt, sokszor ügyeskedéssel, csalással és még szerzéssel is gyarapította Apám ellátmányát. Annyira fajultak a dolgok, hogy a környező házak polgárai, delegációt küldtek és felszólították, fékezze meg "Lázi"-t, mert eddig is csak Apám iránti tisztelet és megbecsülés tartotta vissza őket attól, hogy az amerikai Táborparancsnoknál bejelentést tegyenek. Ő csak ekkor szerzett tudomást a Laci gyerek tevékenységéről, ugyanis naponta adott neki pénzt a tej és az alma megvásárlásához. Kénytelen volt megbüntetni a fiút. A "büntetés" abból állt, hogy nem engedte neki az ágyat és a szobát rendbe tartani, a ruháját és a cipőjét kitisztítani, továbbá nem hagyhatta el az udvart. Főleg ez utóbbi érintette érzékenyen a fiút, mert így nem folytathatta sefteléseit. Ezek után Laci, arra hivatkozva kért bocsánatot, hogy mindezt azért tette, mert ezzel akarta viszonozni a tanítás fáradságos munkáját.

Vasárnaponként a tisztek a polgársággal együtt vettek részt az istentiszteleten. Az orgona mellett a kovácsmester ült, kántori minőségben. Mint kovácsmester jól orgonált, de ez nem volt elég az ünnepi áhítat emelésére. A következő ünnepnapon Apám megkérte, engedné meg neki, hogy a misét ő orgonálja. A házigazdája készségesen beleegyezett. Az első akkordok után a pappal együtt a hívek is felkapták a fejüket és széles mosollyal az ajkukon a kórus felé fordultak. A kovács-kántor pedig úgy járt, mint a hályogkovács, akinek bemutatták a műtőben, hogyan operálják a hályogot. Attól kezdve, amíg haza nem szállították, Ő orgonált a miséken. Az első tevékenysége után a kovácsmester elmondta fűnek-fának, hogy a magyar főhadnagy orgonált helyette, a polgárok és a tisztek közül is sokan gratuláltak a "gyönyörű" játékért. A kántor és a pap pedig azonnal felajánlották a kántori állást.

Az amerikai táborparancsnokság számtalan visszaélést tapasztalva úgy döntött, hogy a tisztek táborban lakjanak, úgy hogy a szabad kijárásuk megmarad, de a takarodó előtti létszámellenőrzésen és az étkezéseken jelen kell lenniük. Apámnak ekkor kezdődött az igazi hadifogság, meg a táborélet. A Laci gyerek a tiszti táborba már nem követhette, így eléggé elhagyatottnak érezhette volna magát. De ez nem így történt.

Az elszállásolás utáni létszámellenőrzéskor örömmel hallotta, két hozzá közelálló ember nevét. Az egyik unokahúgának, aki Ilona nővérének lánya volt, a férje Ongjerth Richárd alezredes neve volt, a másik Kiss Ferenc a Nemzeti Színház igazgatójáé. Ez volt az a Kiss Feri, akivel zeneakadémista korában számtalan éjszakát mulatott át hajnalig és az óta sem találkoztak személyesen.

A tisztek egy része ebben a szokatlan helyzetben nem találta fel magát. A helyzetüket elemezve, a viták során egymást vádolták, sértegették. Egyre szaporodtak a lovagias ügyek jegyzőkönyvei. Külön faládát rendszeresítettek, amiben a jegyzőkönyveket gyűjtötték. Ezeknek az uraknak az volt a tervük, hogy majd itthon a Párbajkódex szabályai szerint a sértéseket számonkérik egymástól és a párbajt lebonyolítják.

Apám, Kiss Ferenccel és Ongjerth Richárddal beszélgetett, főleg a régi szép időkről, ifjú korukról. Ezekbe a beszélgetésekbe gyakran bekapcsolódott László Dezső tábornok is, aki jó barátja volt Ongjerth Richárdnak a kadetiskolából. Kiss egy beszélgetés alkalmával látva az egyre elsekélyesedő, tisztekhez méltatlan helyzetet, felvetette az őt körülvevő tiszteknek a kívánsághangversenyek szervezésének ötletét, az unalom és az egyhangúság elűzésére. A tisztek mintha erre vártak volna, elkezdték a szervezést. Engedélyt kértek a Táborparancsnoktól, aki készséggel engedélyezte a jó ötlet megvalósítását. Megindult az énekkar, a szavalókórus szervezése és az egész műsor összeállítása, amit nagyrészt Kiss végzett, Apámat és egy pár tiszttársát bevonva. Az első előadásra a Parancsnokot is meghívták, aki el volt ragadtatva a színvonalas előadástól. Nem sokáig tartott ez az egész tábort lekötő tevékenység, mert az egyik napon megjelent egy rajkocsi tele MP-sekkel, majd a Parancsnok felszólította László Dezsőt és Kiss Ferencet, hogy holmijukkal álljanak elő. Meleg és fájdalmas búcsúzás után a két ember felszállt a kocsira az amerikai tábori-rendőrök közé és elindultak szomorú útjukra.

Egy ideig bénultság telepedett a táborra, egyesek magukba roskadtak, mások a Haza sorsán merengtek el. Apám egy-kétszer még oda ült a zongorához, a tábor lakói körülállták, énekeltek, de az igazi jókedv már nem jött vissza.

Október utolsó napjaiban szokatlan jövés-menésre figyeltek fel a táborlakók, mindaddig, amíg az egyik nap a létszámellenőrzéshez a személyes holmijukkal kellett megjelenni. Megkapták az egyheti élelmiszer-ellátmányt, kigyalogoltak a pályaudvarra, ahol már nyitott ajtókkal várták őket a tehervagonok. Az elindulás előtt még figyelmeztette őket az amerikai Táborparancsnok, hogy az orosz zónán áthaladva ne nyissák ki a vagonajtót és nehogy leszálljanak, mert az orosz katonák mindent elvesznek, amit maguk számára értékesnek tartanak.

Az út hazafelé viszonylag nyugodt volt. A magyar határon a vonat rövid időre megállt. Valaki a vagonban meghatott hangon a Himnuszt kezdte énekelni, a többiek halkan könnyezve folytatták. A sínek mellett a sebtében felállított magyar határőr alakulat katonái, szedett-vedett egyenruhában, integettek nevetve az elrobogó vonat felé.

A vonat pedig robogott velük Komáromig. A komáromi vár katakombái előtt felsorakoztatták a nyugatról hazaérkezetteket és felszólították őket, hogy az összes náluk levő kincstári holmit rakják maguk elé a földre. Ezután motozás következett, amikor a még általuk kincstárinak megítélt dolgokat is kirakatták az úgynevezett "nyugatossal". Mondanom sem kellene, hogy az Ő két fonott-kosara is szemet szúrt a motozóknak és kirakatták vele a kosarak tartalmát, de a rosszindulatuk ellenére sem találtak semmi olyant, amit elszednivalónak ítéltek volna. Azon vidultak csak, hogy képes volt mindezt magával vinni a bizonytalanba és onnan vissza is hozta, ugyanis amint már előzőekben leírtam, Jolánka ruházatából is sokat vitt magával, arra az eshetőségre is felkészülve, ha netán az oroszok kirabolnák a pécsi házat.

A motozás után névsorolvasás következett. Ekkor érte az igazi meglepetés őket, ugyanis egyes nevek viselőit kiállították a sorból és a névsorolvasás után ismeretlen helyre, vitték őket. Később megtudták, amit már sejtettek, hogy ezeket háborús bűnökkel vádolják. Másnap mindenkit egyenként kihallgattak, és akinél "rendben" találtak mindent, azonnal elengedték.

Apám egynapi keserves és fáradtságos utazás után egy novemberi nap hajnalán 1945-ben megérkezett Pécsre. Meglepetésére, miután a Vöröskereszt által belé erőszakolt bablevest megette, ami mellesleg még ízlett is, egy hordár ajánlkozott a csomagok elvitelére, amit Apám természetesnek vett. Ő maga sétabotjára támaszkodva, - amit még a táborban felajánlottak neki, - köpenyét lezseren kigombolva, fején tábori sapkában, vonult át a városon, a piros sapkát viselő hordár után. A városon áthaladva többen felismerték és örömmel üdvözölték, a trafikosné pedig a nyakába ugrott és jobbról-balról arconcsókolta, majd, mint akit puskából lőttek ki, futott a Kutor-ház felé, azt kiabálva teli torokból: "Nagyságosasszony ne, tessék megijedni, jön a Tanár úr !"

Erre föl mindenki, aki hallotta a kiabálást megijedt, mert elképzelni sem tudta, hogy milyen szörnyűség történt Apámmal ezen bevezető után. Ebben az időben Sári húga is Pécsen tartózkodott. Ő amint meghallotta a trafikosné tragikusnak tűnő hangját, - az emeleten takarított, - majdnem szó szerint a kezét-lábát törve rohant le a lépcsőn, amin le is esett. Apám a családtagok elbeszélésből megtudta, hogy a közelebbi és távolabbi rokonok szerencsésen megúszták, a magyarság részére viszont tragikus háborút. Mivel Ferkó fia, már egy hete hazakeveredett a nyugati fogságból, így sok mondanivalójuk volt egymásnak és nem csak a fogolyélményekről.

Az első napokban és hetekben az új helyzet megismerése és a hadifogságban írt munkáinak rendezése foglalta le minden idejét. Sok művét a fogságban csak elkezdte, de még nem fejezte be, így a szellemi tevékenységhez szükséges anyag hónapokra előre megvolt.

A családnak szerencséje volt, hogy Jolánka még aktív tanítónő volt és az ő fizetése és Apám szerény nyugdíja elégnek bizonyult a család szűkös megélhetéséhez. Ez a tény azonban nem hagyta Őt nyugodni. Mindenáron ki akarta egészíteni nyugdíját. Addig járt munka után, amíg ismeretsége révén sikerült kapnia. A Mecsek nyúlványain terült el a Ciszterci-rend sok-holdas szőlője, ahová szőlőmunkásokat kerestek. Arra már nem emlékszem, hogy akkor már elvették a Rendtől a birtokot, de ez nem is lényeges. Apám napszámosnak jelentkezett, fel is vették. Azt nem tudom, hogy a napszámosbér mennyi volt, csak azt láttam, hogy mikor kimerülten hazatért a munkából, a katonai kenyérzsákból naponta elővett egy üveg bort, természetbeni juttatásként. Végtelenül szomorú és elkeserítő látvány volt, amint az 57-58 éves ember fáradtan, kimerülten érkezik meg, tudva azt, hogy azelőtt ha kedve tartotta, legfeljebb a balatoni nyaralójának a kertjét gondozta.

Már a háború alatt is előfordult, hogy felkérték, hogy a Tanítóképzőben óraadóként helyettesítse Antal tanár urat, aki mint katona szolgálta hazáját. Így 1946 után is évekig dolgozott az államosított Tanítóképzőben és a volt Ciszter Gimnáziumban. Ekkor már az énekoktatásnak csak a paródiája létezett a középiskolákban. Az igazság az, hogy Apámat az akkori tanítványai és tanártársai nem azért tisztelték és tartották nagyra, hanem a zenei képességét, tehetségét, zeneszerzői képességét tisztelték benne. 

A kor szelleme alól, a diákság sem vonhatta ki magát, a rosszul értelmezett szabadság, a hit, politikai devalválása a tanított tárgy eljelentéktelenítése vezetett oda, hogy a gimnáziumban, ahová óraadónak hívták meg – a „felszabadult” diákok – akiket nem sokkal előtte még ciszterci tanárok neveltek, beleköptek a kalapjába, talán nem is Apám iránti ellenszenvből, mint inkább a rendszer iránti ellenszenvük kifejezése jeléül.

A politikai élet egyre zavarosabbá vált, a gazdasági életről nem is beszélve. A háborús évek Volksbundját és Hitlerjugendjét a Buzássy Ábel utcában az ugyan olyan gőgösen viselkedő kétes elemek hada váltotta fel, ugyanis a volt Jugendházat a kommunisták Pártiskolának sajátították ki. Egyik alkalommal a fárasztó munka után, botjára támaszkodva ballagott hazafelé, előtte két, a nagy öntudattól majd szétrobbanó hátratett kezű ember haladt és beszélgetett. Ő akaratlanul hallotta azt, amit az egyik mondott a másiknak: "Látod elvtársam ezt a szép emeletes házat? Ezt is elvesszük a burzsujtól." Megálltak és szemrevételezték, gyönyörködtek benne, úgy mintha már a saját tulajdonuk lenne. Apám hátulról megveregette az egyik vállát és azt mondta: "Idefigyeljen, ez a ház az enyém!" A két ember arcán a fölényes öntudat és megvetés tükröződött. Az egyik lenézően kérdezte: "Na és, ki maga?!" Látva a kopott ruhás, sároslábbelis, fáradt öregembert. Apám magát visszafogva csak annyit mondott: "Nyugalmazott tanár vagyok és az enyém a ház." Ezek után az egyik, zavarát leküzdve intézte el a baklövést, fölényes vállveregetéssel annyit mondott: "Legyen nyugodt Tata, akkor magától nem vesszük el."

Apám lelkiekben feldúlva elgondolkodott azon, hogy talán jó lenne egy menekült családot befogadni, hogy ha már úgyis be fognak telepíteni valakiket, akkor már ő maga választhassa ki, hogy kivel lakjon együtt. Így került a házba egy a Délvidékről menekült tanár és családja. Ez az ember németek iránti szimpátiája miatt menekült onnan és malomellenőrként dolgozhatott csak, jobbnak látta innen is mielőbb továbbállni.

Szerencsére egy másik malomellenőrt ajánlott, aki, - véletlenül, - valamikor tanítványa volt Apámnak. Nagy tisztelettel és szeretettel viselkedtek Jolánka és Apám iránt, de ők is csak rövid ideig maradtak.

Ilyen körülmények között érte Apámat a megdöbbentő és megrázó közlés, amit egy Borosné nevű orosz származású asszony, mint tolmács közvetített fölényes közönnyel. A "parancsot" egy kikent, kifent lakkcsizmás orosz őrnagy hozta. A ház alsó két szobáját magasrangú szovjet tiszt, ideiglenes tartózkodási helyként, szállásnak lefoglalja. A házban csak az idős házaspár maradhat, így Sári húga és Ferkó fia a szomszéd ház alagsorába költöztek át.

A Kutor-házat ellepték a ruszki katonák. Nem csak az utcai bejáratnál és a hall-ban tanyáztak őrök, még a padlást is elfoglalták. Az ebédlőt jelölték ki tanácskozó helyiségnek, a sokszemélyes ebédlőasztalra terítették ki a térképet, ami felett a vezérkar tanácskozott. A szalon lett a marsall hálóhelye. A magasrangú tiszt ugyanis a 2. Ukrán front parancsnoka, Tolbuhin marsall volt. A bemutatkozása a háziaknak kultúremberhez méltó volt. A segédtisztjével lehívatta Anyámat és Apámat az emeletről és kezet fogott velük. Állítólag mormolt valamit oroszul, amiből ők semmit sem értettek, mivel tolmács nem volt. Az egy-két heti tartózkodás után, ahogy jött úgy ment. Apám elmondása alapján még szimpatikusnak is lett volna mondható, ha nem a megszálló, bolsevik hadsereget képviselte volna.

Hol voltak már azok az idők, amikor még tisztelet övezte Apámat, ha végigment az utcákon, majdnem mindenki köszöntötte, most az utcaseprő elvárta, hogy Apám köszönjön neki előre. A fiatal eladóasszony a boltban már nem tanár úrnak szólította úgy, ahogy a háború előtt, hanem "papá"-nak. Pécs utcáit soha nem látott rosszarcú kétes elemek lepték el. A kirakatokban az áruk és az élelmiszer helyett Rákosi "apánk" portréi, - akit Apám nemes egyszerűséggel csak "hájfejűnek" titulált, - jelentek meg.

Az adóhivatal felszólította (később kiderült, jogtalanul), hogy fizessen be adóként több ezer forintot, mivel a házra terhelt építési kölcsön utolsó részleteit inflálódott pengőben fizette ki. A piacra nem azért jártak Jolánkával, hogy a napi élelmüket beszerezzék, hanem hogy az adó fejében követelt beszolgáltatásnak eleget tehessenek, ugyanis előírták, hogy havonta mennyi tojást, zsírt és más tartós élelmiszert kell beadni adó fejében, pénz helyett.


Ebben az időben keresték fel Apámat a „bányászok” képviselői, hogy felkérjék, írjon nekik Bányász-indulót. Ekkor Apám már valóban csak akkor ült le indulót írni, amikor olyat produkálhatott, amihez kedve volt. Az indulók írásához egyáltalán nem volt kedve, mert a lelkesedése nem volt meg hozzá. Nem is írta meg. 

A 40-es évek második felében írta készre azokat a munkáit, melyeket a hadifogságban vázolt fel. Ezek közül kiemelkedő a "Missa in honorem", amelyet vegyeskarra írt, orgonakísérettel, az "Istent óhajtjuk" kezdetű és az "Október 6-a" című dalok. Abrudbányai barátja nem hagyta nyugton, egy székely népballadát írt át megzenésítésre, amit Apám nagy örömmel vett át tőle. Lelkes odaadással állt neki a "Barcsai" ballada megzenésítéséhez. Így született meg rövidesen a ballada énekkarra és szólóénekre.

Bandi öccse jelezte, hogy lakásproblémái akadtak és ha van annak lehetősége, a Kutor-házba költözne. Apám örömmel fogadta öccsét a házba, ugyanis Sári húga időközben férjhez ment, így csak ketten maradtak a házban Jolánkával. Ferkó fiát a Politikai Rendőrség kiutasította a Városból. Nem maradt a helyzet ilyen idilli. A Városházáról érkezett egy végzés, miszerint az emeleti egy szobát, fürdőszoba használattal, egy rendőrtisztnek és családjának utalják ki, de mire beköltöztek, már két szobáról, konyha használattal, szólt a kiutalás. Így Apám magát szégyellve kérte szeretett öccsét, hogy a cselédszobába költözzön be. Szerencsére a beköltöző család intelligenciája és toleranciája áthidalt sok kellemetlen félreértést és súrlódást. Ezekben az időkben pedig még jól is jött, hogy egy rendőrtiszt lakott a házban, így a zaklatásoktól is mentesültek a ház lakói.

A társadalmi légkör alkalmatlan volt a baráti összejövetelekre és a vendéglői találkozásokra, ami azelőtt megszokott volt. Az egymás iránti bizalmatlanság ütötte fel a fejét, még az ismerősök körében is. Megszűnt a gimnáziumi óraadás. A Püspökség is szorult helyzetbe került, birtokait elvették, így az anyagi helyzete megrendült. 

Ezekben az időkben kérte fel Apámat Hergenrőder Miklós a Székesegyház akkor még káplánja, aki a Római Szent Cecilia Akadémiát végezte el, hogy a 8 órai misét továbbra is orgonálja. Ő ezt örömmel vállalta és nagy szeretettel csinálta. Ez a mise diák-mise volt, amin egyre kevesebb diák vett részt. Apámnak a sokmanuálos és regiszteres orgona jó lehetőséget biztosított az improvizatív tehetségének, magasfokú kifejtésére. Ezt a misét egyre több olyan hívő látogatta, akit érdekelt és szívesen hallgatta azt az orgonamuzsikát, amely meggyőzően fejezte ki az Isten dicséretét. Későbbiekben, amikor már rendeződött a misék zenei ellátása a Székesegyházban, a volt Jezsuitáknál a Pius-templomban dicsérte az Istent orgonajátékával.

Az évek múltak, az Ország helyzete és benne az állampolgároké egyre kilátástalanabb lett. Közben, - ha nem is nyíltan, - érezte az iránta való megbecsülés és szeretet jelét. Lassan a kezdeti bizalmatlanság bizonyos körökben feloldódott.

Meghívást kapott egy diákkori barátja fiától, Forrai Miklóstól, aki abban az időben és még sok-sok éven át, vezette a Budapesti Kórust, látogassa meg és vegyen részt a Verdi: Requviem, zeneakadémiai főpróbáján, amit Ferencsik vezényel és mondja el az előadásról a véleményét. Volt szerencsém elkísérni erre a találkozásra. Mély meghatottsággal lépett be abba az épületbe, amely ifjúságának egy meghatározó része volt. Lelkesen magyarázta és szinte átszellemült, amikor a helyiségeket felismerve, akkori rendeltetésükről beszélt. A Nagyterembe lépve Forraival való találkozása végképp könnyeket varázsolt a szemébe. A mű elhangzása után, tárgy- és szakszerű véleményét az időközben köréje gyűlt szakemberek, így Margittay Sándor is, nagy figyelemmel hallgatták. Mint a produkción kívüli személy, olyan véleményt mondott, amivel a mű előadása valóban gazdagodott.

A diktatúra azonban nem tévesztette szem elől "ellenségeit". A Magyar Rádió egy súlyos csomagot küldött Kutor Ferencnek, amelyben az összes szerzeményét visszaküldték, azzal a megjegyzéssel, hogy a: "Magyar Rádió nem tartja közölhetőnek az "anyagot". Ettől kezdve csak a Simongáti lányok című nótáját adták elő, - gondolom a hallgatók kívánságára, - mint Kalmár Tibor szerzeményét. Apám megkért, tisztázzam a "félreértést", amit minden további nélkül megtettem a Magyar Rádióban. Azóta ismét Kutor néven adatják elő a nótát.

Ezek az évek számára lelket szomorítóak voltak. Ezen időben a szerzeményeinek többsége, egyházi jellegű volt. Számára ez menekülést jelentett az egyre elsivárosodó társadalmi környezettől. Az ötvenes évek közepéig született meg az "Ima" Abrudbányai szövegére, az "Ének Szt. Flóriánhoz" Kocsis László szövegére, a Magnificat három változata, továbbá a Tantum ergó.

A világi művek közül kiemelném a "Silap Burus historiáját" szólóénekre és vegyeskarra, a "Gyermekdal"-t. Említésre méltó a Székesfehérvári Útépítési Technikum igazgatójának Loós Jánosnak és a végzős növendékek felkérése egy ballagási dal megírására, amit Apám nagy örömmel vállalt. A dal szövegét Sajkás Károly, az iskola tanára írta.

Az 1956. év életében a várakozás éve volt, ami a zenei munkásságában megtorpanást jelentett. Az év nagy részében a politikában észlelt erjedés kötötte le a figyelmét és reménységgel töltötte el. Az októberi eseményekre viszont aggodalommal reagált, jól érezte az események szomorú végkifejletét, ugyanakkor meghatottan gondolt azokra, akik bizakodva harcoltak és haltak meg a szabadságért. A nagy kivándorlás is elszomorította, ez közvetlenül is érintette, ugyanis a Kutor-házban lakó rendőrtiszt, a családját itt hagyva is disszidált. A nagyfokú idegfeszültség levezetésére a zenéhez menekült ismét, mint ahogy már sokszor tette ezt, számára rendkívüli helyzetekben.

A következő évek, - úgy látszott, - több lehetőséget biztosítottak a diktatúra terhes nyomásából, az elhallgatásból való kibontakozásra. Apám ekkor írott munkái is ezt igazolták. A "Honvágy", a "Harangvirág", és az újabb "Mise" vegyeskarra orgonakísérettel.

A következő időszakot arra használta fel, hogy a meglehetősen szétrakott, különböző fiókokban megbúvó munkáit, rendszerezze és leltározza. Ez a feladat azonban igen nagy munkának bizonyult, így, bár állandóan és folyamatosan végezte, befejezni nem tudta.

Fia a családjával Székesfehérváron élt és dolgozott, így a két unokáját ritkán láthatta. Abban egyeztek meg, hogy a Karácsonyt, vagy a Húsvétot együtt tölti a család Pécsett, vagy Fehérváron. 58-ban úgy adódott, hogy Székesfehérváron töltötték a Húsvéti ünnepeket, ami ebben az évben, a naptárban közel került április 4.-hez, amely napot a hatalom a "Felszabadulásunk" ünnepének jelölte ki. Így adódott, hogy Ferkó fiának és feleségének, - mivel tanárok voltak, - ki kellett vonulniuk a diákjaikkal a városon keresztül. Jolánka a lakásban maradt, Apám azonban sétára indult, ettől még az utcákon hömpölygő tömeg sem tántorította vissza.

A kora délutáni órákban ért haza fia és felesége. Már az ajtónyitáskor hallották, hogy fennhangon élénken, izgatottan magyaráz Jolánkának. Föl sem foghattuk, hogy mi lehetett az, ami ennyire felizgatta. Azzal fogadott bennünket: "Képzeld fiam, kit láttam a felvonuló tömegben, egy transzparenssel a kezében, nem fogod elhinni, Kiss Ferit, akit a Rosenheim melletti hadifogolytáborból, mint háborús bűnöst hozattak haza." Lelkesen kezdte magyarázni, hogy amint egy pillanatra meg kellett állnia, a szembejövő felvonulók között vette észre Kisst, odakiáltott, Kiss észrevette és felismerte, de a vonulók magukkal sodorták, így ahogyan Őt is elsodorta az emberáradat. Apám a nap további részében sem tudta túltenni magát a találkozáson, késő estig beszélt arról, hogy mint zeneakadémistának milyen közös élményei voltak Kiss Ferenccel.

A következő év számára nagy örömet hozott. 1959. évben február elején, meghívót hozott a postás. Nem volt ritka egy-egy meghívás zenei eseményre, mivel a nagy, országot megrengető forradalom és szabadságharc után lassan-lassan visszatért a kulturális és művészeti élet. Ezen a meghívón azonban az alábbi szöveg volt olvasható:  "Meghívó, KUTOR FERENC ny.tanár, zeneszerző 50 éves zeneszerzői munkálkodásának 1959. február 15-én du. 5 órakor a "Nevelők Házában" tartandó SZERZŐI ESTJÉRE, melyre szeretettel meghívja a NEVELŐK HÁZA VEZETŐSÉGE; a bevezetőt elmondja: Kiss Zoltán ny.tanár, volt tanítványai köszöntik, - dallal, -a szerzőt, a zenekari kíséretet a pécsi MÁV Kultúrotthon népi zenekara adja ILLÉS GYULA vezetésével".

A számtalan előadott mű között volt operettrészlet, műdal, magyarnóta. Nagy készülődés előzte meg az indulást, a fogadtatás is díszvendégnek kijáró volt. A Nevelők Háza bejáratában, - a Jolánkával az oldalán érkező Kutor Ferencet, - a volt tanítványaiból verbuválódott, nagy létszámú kar fogadta, élükön Koltai Ferenccel a Nevelők Háza igazgatójával, aki az "Éljen soká..." című dalt vezényelte a volt, szeretett zenetanáruk tiszteletére. Felkísérték az előadó terembe és az Őt szerető barátai, volt kollégái és az ismerősei körében hallgatta végig az előadott műveit. Könnyes szemmel köszönte meg Koltainak, az előadóknak és a megjelenteknek azt, hogy együtt ünnepelték vele a jubileumát. Ebből az alkalomból barátja és szövegírója verset rögtönzött:

A DALOK ÜNNEPÉN.

(Kutor Ferenc zeneszerző 50 éves jubileumára)




Dunántúli tájak tavaszi trillája,




Színes forgataga, őszi zsolozsmája




Visszhangzik szívedben félévszázad óta.




Szülőfölded: Somogy, s a Város: kishazád




A dalok ünnepén büszkén gondol ma Rád.




Dicsér lelkedből nőtt minden magyar nóta.




"Aranypille" szárnyán Veled együtt szállok.




Integetnek a szép "Simongáti lányok",




"Pécsi patikárus" felköszönt pohárral.




"Kis kocsma, nagy kocsma" egy-egy állomásunk




És ha szól a nóta éjfélkor korán van.




De a józan reggel harmatos sugára




Nóták szerelmesét katedrán találja:




Tanítókat oktat ízes magyar szóval.




Így lettél "mestere" három nemzedéknek.




Évtizedek múltán ma is zeng az ének,




Ha vasárnap reggel a harang megszólal.




Fenyők őrzik házad a hegy oldalában.




Vadrózsák ölelik illatukkal lágyan




S a rigó tanulni ablakodra rebben.




Szíves szavú asszony, méltó élettársad




- Sok szép dal múzsája - körülötted fárad.




Vendéget nem látnak sehol szívesebben.




Magyar tenger partján "Ferkó lak" vár nyáron.




Mosolyog a lelked gyermekkacagáson




S új dalok magvait unokákra hinted.
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Polgár István s.k.

Még ez év szeptember első napjaiban az utcán váratlanul összetalálkozott Antal Györggyel, aki lelkesen üdvözölte. Antal ekkor már nagy tekintélyt szerzett magának zenei körökben és a konzervatórium, illetve a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola pécsi tagozatának volt az igazgatója. Mivel egyfelé vitt az útjuk, beszélgetés közben Antal felajánlott Apámnak óraadói állást, amit Ő örömmel elfogadott. Pár nap múlva kezdődött a tanév és Gyurka megkérte, hogy a tanévnyitó értekezleten jelenjen meg. A tanári szobában csodálkozva és nagy örömmel fogadták azok, akik régebbről ismerték, nem tudva megjelenésének okát, mivel már Apám hetven éves is elmúlt. Gyurka, vagyis Antal igazgató úr, az értekezlet megnyitása után, hogy a kételyeket eloszlassa, rátért Apám megjelenésének okára. "Az én tisztelve szeretett volt tanáromat Kutor Feri bácsit, gondolom közületek sokan ismerik, én felajánlottam egy óraadói állást Feri bácsinak, kijelentem a tanári kar előtt, hogy Kutor tanár úr addig marad iskolánk óraadó tanára, amíg Ő maga be nem jelenti, hogy abba akarja hagyni a tanítást.

„Van-e valakinek ellenvetése?" A tanáriban pár pillanatig csend volt, Apám arcát a hevület pirosra színezte, miközben a tanárok lelkesen tapsoltak és a mellette ülők szorongatták a kezét. Gondolom Gyurka így akarta meghálálni neki azt, hogy annak idején, atyai módon támogatta Őt abban, hogy a vizsgáit nyugodtan letehesse a Zeneakadémián. Apám pedig valóban addig maradt óraadó tanár, amíg Ő maga le nem mondott, ez pedig kilenc évvel később nyolcvan éves korában következett be.

A következő években kezdte el azt a nagy munkát, amely egyre több idejét kötötte le. Kapcsolatba került Székely László, győrvári plébánossal, aki egy oratórium szövegét küldte el neki. A Szt. Margit oratórium szövege mély érzéseket váltott ki benne és ezek az érzések zenévé alakultak. Ettől kezdve, ennek a munkának áldozta idejének jelentős részét. A zeneiskolai zongoraórákat azonban úgy teljesítette, mintha az egy kurzus része lenne. A kis tanítványok bizony elég sokszor nehéz órákat éltek át, mégis úgy látszott megérte, mert a balatoni nyaralások alatt, sok szeretetteljes üdvözletet kapott tanítványaitól.

A korábban elkezdett rendszerezését műveinek, folytatta. A leltár azonban nagyon lassan készült, pedig az idő gyorsan múlt. A nagyobb művei, mint a zenekari művek, az énekkari és sok-sok dal számbavétele még sikerült, de azok a magyarnóták leltározása, amelyek spontán jutottak eszébe és az általa megvonalazott papíron és sebtében felvázolt dalok összeszedése szinte lehetetlennek tűnt. Ez ideig úgy száztizenhat-százhúsz nótát sikerült összeszednie, ami csak úgy volt lehetséges, hogy a szekrényeket minden alkalommal kirámolta és a kirakott anyagot tüzetesen átnézte.

A politika jege is lassan, de határozottan olvadt. Pécs művelt és zenét értő és kedvelő közönsége egyre bátrabban és határozottabban igényelte az eddig csak megtűrt kulturális és művészeti értékek Csipke Rózsika álmából való ébresztését. Így a Rádió és a sajtó érdeklődése is megnőtt a pécsi kulturális és művészeti élet iránt.

1963. október. 3-án hangzott el az a rádióriport, amelyet Varga János a Magyar Rádió Pécsi Stúdiójának riportere készített Apám születésének 75. évfordulója alkalmából. November 14-én pedig a Dunántúli Napló zenei rovata emlékezett meg (nt.) írásával, a város zenei képviselőiről, köztük Apám zenei munkásságáról.

A rádióban a riporter megkérdezte Apámat, hogy min dolgozik most? Ő azt válaszolta: "Jelen pillanatban a St. Margit oratórium hangszerelésén dolgozom, a zongorakivonat már kész. Nem tudom, hogy nem ez lesz-e az utolsó nagy munkám!"

A Dunántúli Napló sorozatot indított, egy nagy mulasztását pótolva a "Régi pécsi művészek" cím alatt. Az 1964. szeptember. 6.-án Pálinkás György tollából négyhasábos írás jelent meg, amelyben megemlékezett az újságíró, életéről és munkásságáról. „...a 77 éves Kutor Ferenc még mindig nem csukta le a zongora fedelét...” Körülmutat a szoba sarkaiban tornyosodó kottarengetegre és cseppet sem lemondóan csak ennyit mond: Kétszáz év sem lenne elég ahhoz, hogy valamennyit befejezzem. De ugye nem hagyhatom, ha már egyszer belekezdtem... Hiába na, Feri bácsi tréfálkozó kedvén nem foghat ki még a "két 7-es" sem, amivel az imént zavarba hozott."

Ebből az időből már egyre kevesebb emlék maradt fenn, az emlékezetemben. Meg kell azonban jegyeznem, hogy az egyre ritkább találkozásaink alkalmával feltűnt, hogy a zongorán, az asztalon és más helyeken az eddig megszokott zeneszerzők művein kívül ott láttam Bartók, Kodály, Csajkovszkij, Brahms, Bruckner műveinek zongorakivonatát, vagy partitúráját. Beszélgetéseink alkalmával meg-megemlítette, hogy bár ismerte e szerzők zenéjét mégis sajnálta, hogy eddig nem tanulmányozta őket alaposabban. Nem hagyhatom ki a felsorolásból azt a kevés zenei anyagot, amelyek Dohnányitól és volt tisztelt tanárától Weinertől származtak és Apám hozzájutott, ugyanis e szerzők munkáihoz magyar kiadásban nem jutott hozzá az, aki a hatvanas években tanulmányozni szerette volna ezen szerzők munkáit, legfeljebb ha külföldi kiadásból meg tudta szerezni.

A következő években a St. Margit oratórium hangszerelése kötötte le az energiájának és szellemi kapacitásának nagy részét. Emberek közé már ritkábban járt, bár így is sok emberrel találkozott, amikor a zongoraóráit ment megtartani a zeneiskolába. Egy-egy baráti vagy egyetértő, vagy véleményt kérő levél, mint Veress Endréé, Sugár zeneszerző újabb művéről, esetleg egy-egy iránta tiszteletét kifejező és szakmai támogatást kérő levél, mint Dörömböző Géza cigányprímásé, tarkították napjait. A nóta írása sem maradt el, egyik ilyen a Holéczy szövegére írt, amelynek címe: "Forrón jó a kolbász".

A Magyar Rádió Pécsi Stúdiója felkérte a "Cantata 1880-90. év" című rádiójáték kísérőzenéjének és a "Loth" kantáta megírására, amely Surányi Miklós egyik regényének rádióra írott változata volt. Bár benne volt a korban, szívesen vállalta az olyan kihívásokat, mint egy rádiójáték kísérőzenéjének a megírása. Egy kicsit szomorúan a múltba merengve állapította meg, hogy ha az ilyen és ehhez hasonló felkérések előbb találták volna meg, mi mindent másképp tett és alakított volna az életében.

Az idő könyörtelenül haladt. Apám szerint: "... a napok egyre rövidebbek..." lettek. Nem szalasztotta el az alkalmat, hogy hálát adjon az Istennek azért, hogy a nyolcvanadik életévét ilyen jó szellemi kondícióban érhette meg. A test egyre roskadt. A napi sétáját azonban semmi pénzért nem hagyta volna el. Ez a séta, a Buzássy Ábel utcából Jurisics utcává változott úton történt. Az útvonal vége egyben az utca vége volt, ami úgy két kilométerre lehetett a háztól. Itt már a kiépített út, dűlőúttá alakult, ami meredeken emelkedett a szőlővel telepített hegyoldal gerince felé. Ez már kifárasztotta volna. A városba történő lejárás is egyre nehezebbé vált a hegyoldalból, így Antal igazgató úr és a tanári kar legnagyobb sajnálatára az óraadásról is lemondott. Pedig magam is sokszor hallottam a későbbiekben, hogy az óraközi szünetekben milyen szívesen hallgatták anekdotáit, sokszor előfordult, hogy annyira belemerültek az elbeszélés gyönyörűséges, izgalmas szövevényébe, hogy az óráról is megfeledkeztek.

Az 1968. év egyik örömet szerző meglepetése volt, hogy a Dunántúli Naplóban, az újságíró megemlékezett a május. 12-i számban az "Aranypille" című operettjéről, abból az alkalomból, hogy a Magyar Rádió Pécsi Stúdiója felújította az este folyamán az operett néhány dalát. A cikk szerzője nem mulasztotta el megemlíteni, hogy: "...Kutor Ferenc melódiái megérdemlik, hogy előkeressük őket a feledés homályból."..."Akik ismerik és tisztelik a 80 esztendős Kutor Feri bácsit, bizonyára örömmel nyugtázzák ezt a rádióműsort."

Ebben az évben is, mint minden eddigiekben a nyarat Alsóbélatelepen töltötte. Nem mulasztotta volna el, hogy naponta ne ússzon a Balatonban annak ellenére, hogy az izületi gyulladás, amit még az első világháborúban szerzett, nap, mint nap, egyre jobban gyötörte. A nyaralás közben érte a kellemes és titokban nagyon várt hír, hogy a Magyar Rádióban a Bródy Sándor utcában hangszalagra vették hat nótáját (amiket az óta irigy kezek letöröltek, máig sem tudni milyen szándékkal).




A névnapját, ami szintén a nyolcvanadik volt, december. 3-án a szokottnál is ünnepélyesebben ülte meg a baráti társaság, igaz a traktamenta már nem volt a régi, a múlt időkben a disznóöléses vacsorák voltak a jellemzők. Édesanyám sem volt már az a múltbeli háziasszony, aki elkápráztatta a vendégsereg hölgy tagjait, a sültjeivel és süteményeivel. A névnapi és születésnapi megemlékezések és levelek, mint Bárdos Lajosé, vagy Illés Gyula szerzőtársa verse, mélyen meghatották.

Az egyik látogatásom alkalmával lelkesen újságolta, hogy az akadémiai évfolyamtársa és barátja, először csak levélben, majd személyesen is megkereste. A barát Pilinszky Géza volt, aki ugyan énekesként kezdte a berlini Operában, de miután elment a hangja, mint csellista a Drezdai Filharmonikusok szóló-gordonkása lett. Nagyon büszke volt a barátjára, mert nem minden operaénekesből lesz egy világhírű zenekar vezető hangszeres muzsikusa. Apám elmondása szerint nem győztek betelni a régi emlékekkel, amelyek ifjúságuk boldog szakaszához tartoztak.

Az említett látogatásom alkalmával Édesanyám félrehívott és közölte velem, hogy sokat gondolkodott azon, hogy mit csináljon, mivel egyre nehezebbé válik számára a háztartás vezetése. Én azt ajánlottam, amit már feleségemmel rég megbeszéltem, költözzenek hozzánk, mivel a pesti lakás elég nagy ahhoz, hogy egymást nem zavarva, elférjünk. Ő hálásan fogadta a meghívást, csak azzal kapcsolatban voltak aggályai, hogy Apám hogy fogadja a felvetést. Ehhez tudni kell, hogy Apám jellegzetesen vidéki ember maradt és semmiben sem szerette a nagy változásokat, különösen nem, ha az az évtizedek óta megszokott lakóhelyére vonatkozott. Ennek ellenére igen jól állott az ajánlatomhoz. Ő maga vetette fel, amin meglepődtem, hogy a józanész azt diktálja, ezt a lépést meg kell tenni, Ő már holnap elkezdi intézni a faládák és kartondbozok beszerzését, hogy a csomagolás minél olajozottabban történjék.

A ház eladására is gondja volt, ha jól emlékszem azonnal említett egy nevet, aki mihelyt a ház kiürül, azonnal megveszi.

Megnyugodva utaztam el Pécsről, de azt az érzést, ami Apám szívében zajlott, nem foghattam fel. Időközben többször meglátogattam Szüleimet és végtelenül nagy szomorúság lepett el, látva a két idős ember csomagolás közbeni bizonytalanságát, tanácstalanságát és én nem segíthettem nekik. A bútorok, berendezések, képek nagy részét elajándékozták. A hangversenyzongorát sokan szerették volna megvenni, de az átlagméretű lakások szobáiban képtelenek lettek volna elhelyezni. A szobaberendezések helyét a fa és kartondobozok foglalták el, a dilemma az volt, hogy mit csomagoljanak be, és mit égessenek el azon a máglyán, ami a szomorú elmúlás jeleként lángolt az udvaron. Így is maradt elég berendezési tárgy, amit csak a balatoni nyaralóban lehetett tárolni.

Arról már nem is esett szó, hogy a felfordulásban zenei tevékenységét folytassa, napokon keresztül szinte egy éven át, csak azzal foglalkozott hosszas töprengés után, melyek azok a művek, amiket érdemes a faládába tenni, hogy az utókornak megmaradjon. Azt nem tudom és nincs is jogom elbírálni, hogy ez a válogatás valóban jól történt-e meg. Valóban az került a ládába, ami az életművének a meghatározói voltak, vagy azok a teleírt kottalapok, amelyek az udvari máglyán enyésztek el.

Az is tény, hogy a St. Margit oratórium anyaga, ami eddig elkészült belőle, az a zongorán volt kirakva, így a teljes zongorakivonat, meg a partitúra anyaga, ami eddig elkészült belőle. A zongora fedelén ott volt még üres kottapapír, toll, ceruza, radír, ami azt jelezte, hogy még a csomagolás közben sem hagyta abba a hangszerelést.

1970. nyara a kis balatoni házban már nem a gondtalan üdülés gyönyöreit élvezve telt el, hanem azzal, hogy a Pécsről odaszállított bútorokat, ládákat hová helyezzék el. Sajnos egy részüknek csak az udvar lett a végállomása.

Mivel a nyarakat általában együtt töltöttük a Ferkó-lak-ban, nagyon vártam, hogy mikor szánja rá magát Apám a csisztapusztai kirándulásra. Ezt az utat minden nyáron gyalog tette meg a Nagy-Berken keresztül. Szentül hitt abban, hogy az ott feltört gyógyvíz jót tesz az izületi fájdalmainak, - meg gondolom én, - némi nosztalgiát érzett ez által Nagyatád iránt, ahol született, aminek gyógyvízében nem fürödhetett már meg.

Ebben az évben meg sem említette, hogy szándékában áll a "rituális" fürdést elvégeznie. Vártam azt is, amit minden évben megismételt, nevezetesen azt, hogy megkérdezze tőlem: "Fiam Csisztára megyek, nem kísérsz el?" De ezt sem kérdezte. A napos délelőttökön kiült a teraszra a kerti-asztal mellé, maga elé vette az Új Dunántúli Naplót és gyenge kávét, vagy teát szürcsölgetve múlatta a délelőttöt.

Előfordult, hogy a szomszéd átszólt, megzavarva az olvasásban Apámat, hangos kiáltásával, ami így hangzott: "Feri bátyám, gyere a kerítéshez, mondani szeretnék valamit." Ez egy rejtjeles szöveg volt, ami magyarul azt jelentette, hogy hozzad az eldugott pálinkás-üveget, had igyunk egyet. A hangulata nagyon jó volt és nagy sétákat tett úgy Fenyvesre, mint, - a bélatelepi hegyen át, - Fonyódra és vissza, miközben itt is, ott is ismerősökkel futott össze, akikkel egy-egy pohár bor mellett hosszasan beszélgetett, politikáról, az ország kulturális életének, és ha a beszélgető partnere zenéhez értő volt, akkor a zenei kultúra változásairól.

Ezekben az időkben figyeltem fel arra, hogy milyen kötöttsége volt Kodályhoz és Bartókhoz. A csomagolandó anyagok között számtalan írást fedeztem fel, ami róluk, az ősmagyar és bármilyen furcsa, a kínai zenéről szólt.

A nyár elmúlt, Ők Pécsre, én a családommal Pestre mentem. Búcsúzáskor belémkarolt, körülvezetett a nyaraló telkén, miközben feltűnően vidám hangon azt mondta: "Nézzünk körül fiam, mert nem tudhatjuk, hogy látjuk-e még így, mi ketten együtt ezt a kis darab földet." Én ezt a kijelentést úgy vettem tudomásul, mint a szokásos búcsúszavakat. Ő azonban a karjával, amivel belém karolt, magafelé fordított, mélyen a szemembe nézett és egész testében megremegett.

Október 31-én, szombati napon, a 33-as buszon hazafelé tartva azon gondolkodtam, hogy oldjuk meg feleségem szüleinek meglátogatását a temetőben, mivel a Halottak napja közelgett.

Hazaérve feleségem egy levelezőlapot nyújtott át, - amit Édesanyám írt, - azzal a megjegyzéssel, hogy Ő azt ajánlja, utazzak le Pécsre. A levélben Édesanyám beszámol a ház eladás fejleményeiről, és mellesleg megjegyzi, hogy Apám megfázott. Az orvos pár napi fekvést javasolt, ami már letelt és Apám szorgalmasan végzi a napi sétáját. Az írás végén megjegyezte, ha lehetséges, vasárnapra utazzam le Pécsre. Amint a levél végére értem és meg kívántam volna beszélni feleségemmel az utazás részleteit, megszólalt a lakáscsengő.

Az ajtóban a sógoromék álltak, amin nagyon meglepődtem, mivel ritkán látogattak meg bennünket. Miközben elhelyezkedtek a fotelekben, megjegyezték, hogy erre vitt az útjuk, így felugrottak, hogy megkérdezzék, hogy vagyunk és mi újság a pécsi ház eladásával és a Szüleim felköltözésével kapcsolatban. Feleségem elmondta, hogy éppen arról beszéltünk, hogy megérdeklődi telefonon, melyik az első vonat, amivel le tudok utazni. Erre a sógorom megjegyezte, hogy ő autóval azonnal levisz, én este megbeszélhetem a Szüleimmel a fontosabb dolgokat, másnap reggel korán hazaindulhatunk és az ebédet, már itthon ehetjük meg.

A borús, ködöt szitáló nap késő délutánján értünk a Jurisics utcába és az alkonyatban még láttuk, amint az utca kanyarulatában Apám befordul, a szokásos sétáját téve meg. Édesanyám meglepve, - ugyanis nem számított arra, hogy elmegyek, - nagy szeretettel fogadott bennünket és azonnal tálalta a korai vacsorát. Miközben jóízűen ettünk, Apám is hazaért és könnyes szemmel, átölelt mindkettőnket. A vacsora vidáman zajlott, feltűnt, hogy Ő csak kortyolgatja a decis pohárból a bort, holott Ő minden koccintáskor ki szokta inni az egész poharat, úgy gondoltam, hogy a gyógyszer szedése miatt nem iszik. Nekem töltött, mintha azt akarta volna, hogy az Ő részét is én igyam meg, közben állandóan anekdotázott, mintha mindazt, amit eddig nem mondott el, még el akarja mondani, közben nagyokat nevettünk a humoros történeteken. Mivel a sógorom korán akart indulni, javasoltam, hogy tegyük el magunkat holnapra, az óra ugyanis már éjjel 11 órát mutatott.

Másnap reggel első dolgunk volt, hogy a sógorommal tüzelőt készítsünk be a picéből és az udvarról, miközben Édesanyám, mivel Mindenszentek napja volt, a templomba ment. Apám még utána szólt: "Jolánka ne felejtsen a péktől kiflit hozni a gyerekek reggelijéhez!" Felhős, borongós november elseje volt.

A pincében a szenet lapátoltam a vödrökbe, a pincelejáratot, ahonnan a világosság jött, árnyék takarta el. Felnéztem, és megdöbbenve láttam, hogy Apám áll a lejárat tetején, félig öltözötten, a csípős hidegben. A megdöbbenésem és azonnali reakcióm annyi volt: "azonnal menj vissza a meleg szobába!" Apám válasza ez volt: "Igen, megyek, csak azt akartam megnézni, hogy miben segíthetek." Azonnal meg is indult az előszoba felé. Én rosszat sejtve utána futottam. Az előszobába érve azt láttam, hogy megroggyan a térde, és hátrafelé esik, oda rohantam, de már felfogni az esésből nem tudtam. A zuhanás zajára a sógorom is bejött és együtt az ágyra fektettük. Telefon nem volt, így a szomszédba futottam, hogy orvost hívjanak, de a szomszédék nem hallották az utcai csengő hangját. Mire visszatértem, Apám már az utolsókat lehelte. Utolsó szava az volt, miközben két kézzel szorította a kezemet: "Igazad volt fiam!" Én csak megrendülve néztem elhomályosuló szemét, amit 7 óra 20 perckor zártam le.

Édesanyám, Isten akaratában megnyugodva fogadta a mindannyiunk számára megrendítő eseményt.





E P I L Ó G U S





Dr. Nádor Tamás:

Közel negyven esztendeje, hogy kisiskolás koromban, a zenével való ismerkedésem elején, először találkoztam Vele. A tanítóképző gyakorló iskolájába jártam és egy téli műsoros estén a "kistanító" bácsik zenekara is szerepelt. Álmélkodó áhítattal bámultam a sok csillogó hangszert, s különösen azt, akinek intésére a hangszerek megszólaltak vagy elnémultak... A karmester Kutor Ferenc volt.

Azután hosszú évtizedek múltak el. Már, mint rádiós találkoztam ismét Kutor Ferenccel. Városunk híres öregjeiről készült műsor, és amikor felkerestem, fiatalos derűvel fogadott. Telve életörömmel, vidám, anekdotázó kedvvel mesélt hosszú életéről: Wágner-tenor hangú édesapjáról, a nagyatádi kántortanítóról, a poros, foghíjas, szuszogó orgonáról, a pécsi "prepa" évekről, a Zeneakadémiáról, Bartókról és Kodályról. És arról a felejthetetlen bálról a simongáti gazdatisztéknél, ahol a falusi kúria zongorájának billentyűsorán megszületett a világhírűvé vált nóta: Lányok, lányok, simongáti lányok... Még sok nóta termett Kutor Ferenc zongoráján, de igazán ezt ismerik, éneklik szinte népdalként.

Láttam a sárgult színiplakátot: "Aranypille... Nagyoperett 3 felvonásban. Zenéjét szerezte: Kutor Ferenc." Egy hétig játszották a pécsi színházban zsúfolt ház előtt. Aztán újabb dalok jöttek és mégújabbak, az Aranypille csengő-bongó melódiáit a feledés homálya borította... De ő tovább komponált, hiszen termékeny zeneszerző volt. És jó pedagógus. Tanítók százai, ezrei kerültek ki a keze alól és terjesztik azóta is országszerte a zene szeretetét. Hallottam játékát a zongorán, improvizálásait a hangszerek királynőjén...

Nyugdíjazása után is tovább dolgozott. A tétlenséget nem tudta elviselni. Tanított, zongorázott, orgonált, komponált. Vaskos kottapapír-nyalábot mutatott boldog féltéssel: nagyméretű oratóriumon dolgozott, amelybe apró gyöngybetűkkel és finom rajzú kottafejekkel rótta fel a benne zsongó melódiákat... 80 esztendős volt akkor.

Nem tudom, azóta hány partitura-lapot írt sűrűn tele kottákkal. Nem tudom hány improvizáció született meg ujjai alatt. Mindenesetre az emberi élet nagyon magas csúcsára jutott el. Talán azért, mert mindig vidám volt, jókedvű, még utolsó estéjén is adomázott..

És végtelenül szerette a zenét...

Megjelent: Baranyai művelődés, 1971. 1 szám, 82. oldal.

KUTOR FERENC

művei

Tankönyv:


Zeneelméleti Alapismeretek: I-II.



Elméleti és gyakorlati énekiskola. 

Folyóirat /  kiadás/:



Dalol a Nemzet c. zenei folyóirat.

Zenei művek:

Egyházi művek:


2 prelúdiumos könyv. Róm. Kath. szertartáskönyv.


Orgonaművek:


Requiem.



23 róm. kath. egyházének.



3 Mise.


Oratóriumok:


Pl. Szt. Margit stb...

Zenekari, kamarazenei:


10-12 mű 



8 induló



Könnyűzene, keringők és más táncdalok.

Színpadi művek:


2 mesejáték.



1 operett.

Kísérőzene: rádiójátékhoz.

Műdalok, magyarnóták, kórusművek:


Kb. 2oo nóta, 9o népdal átírása vegyeskarra.

Tagság:
Zeneszerzők és Szövegírók Szövetsége / tag/.



Országos Dalosszövetség /karnagy/. 



Musica Sacra / munkatárs/.



St. Cecília Egyesület / munkatárs/.



Magyar Kórus / munkatárs/.



Berzsenyi Társaság /rendes tag/. 



Vas Gereben Irodalmi és Művészeti Kör / rendes tag/.

A megmaradt és az eddig megtalált művek az Országos Széchenyi

Könyvtár zenei tárában és a pécsi Bazilika kottatárában kutathatók.
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A szülőház.





Az akadémista.





Reichenberg 1915.

















A házaspár.

















Az alkotóhelyek.








A tart. főhadnagy.








72 évesen.





A klubban.





80 évesen.
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A szülőház
















